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ficdler íragédiája 
Irta: KACSÓ SÁNDOR 

Az alacsony indulatokból származó méltat- 

szabad rá, nehogy ezzel a felelettel sulyt ad- 

junk annak, ami önmagában véve sulytalan. 

A román sajtó lelkiismeretlenebb része sok- 

szor kezd mérges hajszát olyan emberek ellen, 

akik az alacsony indulatok szolgálatába nem 

állhatnak s akik a nekik jutott, vagy jutta- 

tott magas társadalmii méltóságot, vagy hiva- 

a nemzeti türelmetlenség elvárná tőlük. A ro- 
mán sajtónak ez a része hozta divatba a ki- 
sebbségi egyházfők kiméletlen, durva és igaz- 
ságtalan támadásának a rendszerét is. Ez a 
sajtó azt hiszi, hogy mindent, ami ebben a 
világrendben a társadalom rendszerszövetét 
alkotja és himezi, a román nemzeti cszme 

a nemzeti eszménél is vannak szebb, méltá- 
nyosabb, emberibb és erkölcsileg magasabb 
eszmekörök. 

Jól emlékezhetünk még, kezdődtek ezek a 
támadások legelőször a kolozsvári Hirschler 
apát ellen. Aztán nem kimélték meg Majláth 
püspököt sem, akinél pedig szelidebb és béké- 
sebb lelkü főpapot alig mutathat még fel a 
katholikus egyháztörténelem. A kisebbségi 
magyar sajtó a támadások elején még felhá- 
borodott hangon utasitotta vissza az alacsony- 
rendü hangot s annak kisérőzenéjét: a sanda, 
tötét gyanakvást és tartalmát: a hazug és el- 
fogultságokkal tornyozott gyanusitást. Akkor 

a bukaresti sajtót egészében is, amilyennek ő 
a sajtószolgálatot tekinteni megtanulta. Ké- 
sőbb rájött, hogy kár a nagy érzékenységért, 
mert ezen a téren is megváltozott az uralkodé 
felfogás s a legtöbbször nagyon alacsonyren- 

mögött a támadások mögött, amelyek fölött 
a higgadt és komoly román közvélemény is 
mosolyog. . 

Azóta aztán már nem vette a kisebbségi 
magyar sajtó annyira szivére ezeket a piros- 
laraju hazafiaskodásokat. Legföljebb megem- 
litette, hogy a tulbuzgó román hazafiaknak 
megint nem kielégitő főpap Majláth püspök 
es veszedelmes irredenta a Dante költészeté- 
en egészen elmerült Hirschler. Néhány hét- 

lel ezelőtt azonban uj kisebbségi főpap ke- 
rült előtérbe: Fiedler, a még egészen friss 
"Zatmár-nagyváradi püspök, aki már kon- 

tióktól annyira szines egyházmegye püspöki 
tzékébe, Nagyváradra. Az első pillanatban 
e látszott, hogy ez sem olyan ügy, amiért 
lsebbségi sajtónak csatarendbe kellene ál- 

kee magában a vért a román sovinizmus, 
nér igy kivánja meg a természete. 
K detelet azonban megváltozott a helyzet. 
hak rült, hogy ezeknek az ujabb támadások- 
vin sészen komoly és jellegzetes kovászuk 
o cyipenderült a hazafiasság porondjára 
nek ita volt kisebbségi államtitkár is, aki- 
kott alibije" arra, hogy ő „megértő' szo- 
erőlel enhi a kisebbségekkel szemben s ezt 

eresebben hangsulyozza is. Ha ő mondja, 
g valóban kell lennie valaminek abban, 

püspoz2 Nagyovárad-szatmári katholikus 
épőkség lelkészei Románia földjén Horthy 

a egé : . 8 szen ; . , 

nyomá meghökkentő hirlapi kirohanása 

kérdés 

' nagyváradi sváb püspök ellen, aki m ; / püspök ellen, a 

ié var iredenta", amint ezt Pop Ghita egy 
ány élyagos pap elhullatott szavaival és né- 

esettel lelentőségén messzire tuldagasztott 
"bizonyitja". 

miszternér jelentőségteljes a dolog, hiszen mi- 
is kényteles foglalkozik vele és a Szentszék 
szükségs, en lesz aktákra fektetni. Indokolt, 
nagya erü, sőt kötelességszerü is, hogy a 
tatlap aító felemelje tiltakozó szavát a mél- 
ordó Jámadások és a cáfolatot önmagukban 

ádak visszautasitására. Soha őszintébb 

*" 

lan támadásokat tulajdonképpen nem volna 

szabad komolyan venni. Felelni sem volna 

talt nem használják ugy és arra, ahogyan azt 

szolgálatába kell állitani s elfelejti azt, hogy 

még azt hitte, hogy olyannak kell tekintenie 

dü indulatok és vágyak huzódtak meg azok 

kordátumos alapon ült az ősi magyar tradi- 

a a megtámadott püspökért. Hadd ker- 

mányzó hadseregét alkotják Pop Ghita 
leg belügyi államtitkár is. Érthető tehát, 

n a minisztertanács is foglalkozik a 

ordor s ugy határoz, hogy a Szentszékhez 

Göriny megszakit 
és Berlinbe utazott, mert sulyos bajok 

rtüning bukásának évfordulóján... 

8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. 

váannak a rohamosztagoknál 
Hitler abszolut hatalmát a hadseregre is ki akarja terjeszteni, 

de Blomberg hadügyminiszter ellentáll 

Az aláirott konkordátum, amelynek szövegét 

: Berlin, julius 23. 
A konkordátum aláirása óta negyven- 

nyolcóra telt el, de a konkordátum szöve- 
gét sem a Vatikán, sem a német kormány 
közzé még nem tették. Ugy látszik, a 
szerződők között az a megállapodás, hogy 
a konkordátum szövegét egyelőre nyil- 
vánosságra nem hozzák. Vannak olyan 
jelentések is, amelyek szerint a német 
kormány azért ragaszkodik ahhoz, hogy 
a konkordátum szövege ne kerüljön még 
a nyilvánosság elé, mert nem akarja, 
hogy a német evangélikus egyházak a 
vasárnapi választások előtt tudomást sze- 
rezzenek arról, hogy milyen méretü en- 
gedményeket volt kénytelen Hitler a né- 
met katholikusoknak tenni. 
A konkordátum tartalmát illetőleg e 

pillanatig még csak arra a szükszavu nyi- 
latkozatra vagyunk utalva, amelyet Pa- 
pen alkancellár a Hamburger Nachrich- 
ten szerkesztőjének tett. Papen ebben a 
nyilatkozatában kijelenti, hogy szerinte 
az evangélikus egyház és az állam közöt- 
ti viszonyt éppen ugy kellene szabályoz 
ni, mint ahogyan a konkordátum az ál- 
lam és az egyház hatószférájának hatá- 
rait megszabta. : 

Papen kijelentette még, hogy nem sza- 
bad véletlenségnek tekinteni, hogy a német 
konkordátumot és a négyhatalmi egyez 
ményt szinte egyidőben kötötték meg 
Rómában. Nyilatkozata végén az alkan- 
cellár rámutat annak történelmi fontos- 
ságára, hogy Itáliában és Németország. 
ban ma már egyetlen ember kormányoz 
és hogy mindkét államból kiverték a pai- 
lamentet, a kormányokat és a pártural- 
mat.. . 
Egyébként egész Németország a vasár- 

napi evangélikus egyházi választásokra 

senki sem ismeri 

készülődik. A kormány a Saar-vidéken is 
elrendelte a választást. Ez ellen azonban 
a Népszövetség megbizásából a Saar-vi- 

déken müködő kormányzóság tiltakozott 
és kijelentette, hogy a választásokai: nem 
engedélyezi. Megállapitja a Saar-vidék 
kormányzósága, hogy a julius 14-én ki- 
adott rendelkezés, amely a választásokat 
az evangélikus egyházban elrendeli, 
Saar-vidékre nem hatályos és igy meg- 
tiltja, hogy a kormányzása alatt álló pol- 
gárok ezen a napon bármilyen választá- 
son résztvegyenek. 

Elégedetlenek a rohamosztayosok 
Tegnapi számában jelentette a B. I.. 

hogy a német rohamosztagosok hamburgi 
egységei zendülésben törtek ki és hogy a 
kormány parancsha adta, hogy a roham.- 
osztagokba bosztott embereket egyenként 
és politikai megbizhatóság szempntjából 
vizsgálat alá kell venni. 
Minden jel arra mutat, hogy a nemzceti- 

szocialista rohamosztagosok elégedetlen- 
sége sokkal komolyabb jelentőségü tünct, 
mint ahogyan a német hivatalos jelenté- 
sek elárulják. 

Göring légügyi miniszter, aki egyben a 
porosz kormány miniszterelnöke is, sza- 
badságát hirtelen félbeszakitotta és sür- 
gősen Berlinbe utazott. Göring atasitá- 
sára a rohamosztagok parancsnokait 
szombat délutánra Berlinbe rendelték, 
hogy az elégedetlenség okairól sürgős ta- 
nácskozást folytassanak. 
Megelőzőleg Göring beható eszmecse- 

rét folytatott Kerrl porosz igazságügymi- 
niszterrel. Tanácskozásuk szoros össze- 
függésben állt a rohamosztagok forradal- 

felháborodással nem tehetné ezt, mint éppen 

most, Fiedler püspök esetében. 
Tartozunk a magyar tömegek felé annyi 

őszinteséggel, hogy. megállapitsuk: Fiedler 
püspök ügye az erdélyi magyarságnak az el- 
ső pillanattól kezdve nagyon komoly kérdése 
polt. Nem akarjuk felemlegetni, hogy miként 
került a püspöki székbe, hiszen köztudomásu, 
hogy a konkordátumkötésnek egyik elért ro- 
mán eredménye volt az ő kinevezése. Pcp 
Ghita akkor kultuszminisztériumi államtitkár- 
ként szerepelt s neki valósággal oroszlánrésze 
volt abban, hogy a régi magyar püspöki szé- 
ket ne magyar, hanem sváb származásu püs- 
pökkel töltsék be. Most nyiltan is bevallja, 
hogy mik voltak akkor az ő és kormánya 
számitásai. Igy fogalmazza meg az akkori, ta- 
lán nem is nagyon rejtett gondolatot: német 
püspök kell Fiedler helyébe, hogy „a szat- 
mármegyei svábok elmagyarositása egyszer 
már véget érjen". 
Valóság az, hogy a kormány azért nevez- 

tette ki Fiedlert, hogy a szatmárkörnyéki el- 
magyarosodott svábokat visszasvábositsa. 
Kormányprogramm volt ez. Fiedlertől azt 
várták, hogy ezt a missziót szépen és enge- 
delmesen teljesiti, hiszen közismert volt az is, 
hogy az egyébként igazi papi életet élő ember 
belsejében hüséges sváb. Tudta és érezte ezt 
a szándékosságot és célkitüzést az erdélyi 
magyarság is, hiszen megremegett a kinepe- 
zés hallatára és azóta is sok idegenkedéssel 
figyelte, hogy mi történik a nagyváradi püs- 
pöki aulában. 
Igy került az uj püspök a két keserves 

malomkő közé. Egyfelől a magyarság érthető 
aggodalma és tartózkodása, másfelől a kor- 

mány felajzott. várakozása. Ugy látszik, hog 
először a kormány csalatkozott. Csalatkozott 
anélkül, hogy a magyarság viszont végleg 
megnyugodott volna. A magyar párt maros- 
vásárhelyi nagygyülése előtt néhány nappal 
a temesvári magyarság jajdult fel, hogy a 
katholikus egyházi és társadalmi életben min- 
denütt háttérbe szoritják a magyarságot s 
előtérbe taszitják a sovábságot. Ennek a fel- 
jajdulásnak az éle nyilvánvalóan Fiedler 
püspök ellen irányult. Valószinü, hogy tul- 
zott volt, mint az ilyen dokumentális tilta- 
kozásnak szánt tömegmegnyilatkozások ter- 
mészetüknél fogva azok. Ezt leszámitva azon- 
ban bizonyitéka annak, hogy Fiedler igenis 
munkálta azt a várakozást, amit a kormány 
hozzáfüzött s ami talán az ő lelkétől se volt 
idegen, hiszen katholikus szempontból a sváb- 
ság mindig hüségesebb és átfogóbb erejü tő- 
meg volt, mint az annyiféle felekezetre tagolt 
magyarság. 
Csakhogy: még mindig nem munkálta ugy, 

ahogyan ezt tőle várták. 
Csakhogy: inkább volt főpap és lelkipász- 

tór, mint agitátor. A kormány és Pop Ghita 
pedig, ez a „megértő kisebbségbarát", eki 
most alaposan leleplezte önmagát, azt akarta 
volna, hogy Fiedler agitátor legyen. 

Ime, itt a magyarázata annak a meghök- 
kentő támadásnak, amit most éppen Pop Chi- 
ta bombázott ki Fiedler püspök ellen. Ez az 
egész ügy kovásza. Ezért kell Fiedlert most 
bevádolni a Szentszéknél. És van még ennek 
a kovásznak egy jellegzetes hatóereje, amiről 
nagyon időszerü megemlékezni. Tanulságos 
is. Egészen bizonyos, hogy akkor, amikor 
Fiedler püspök lett, Pop Ghita, a kisebbségi 

kérdésben néhányszor annyira higgadtnak és 
józannak mutatkozó képzett politikus sem 
ugy képzelte a dolgokat egészen, mint móst. 
Akkor ő is ugy képzelte, ahogyan Fiedler is. 
Lassu, alapos munkával, minden törést s 
erőszakot elkerülve. Olyan simán és szépen 
vissza a svábsághoz, ahogyan az idők folya- 
mán a svábság eljutott a magyarságig. Igy 
szép lett volna és nem méltatlan a főpaphoz 
sem. Csakhogy azóta megváltoztak az idők. 
A fajiság tételének és a türelmetlen hazafias- 
ságnak Hitler iramot diktál. Németországból 
A lássu és sima munka már nem volt tetsze- 
tős, a németországi iram ragadóssá vált, sől 
éppen ott, Nagyvárad környékén is rajzan? 
kezdett. Hiszen ha az a góc ott csupa svá- 
bokból állott volna, akkor talán meglesz az 
az összhang, ami Ponp Ghitának is tetszik s 
az ő nekiiramlását is kiszolgálja. Csakhogy 
nem mind svábokból áll az ottani katholikus- 
ság sem, ennek a németországi eszmének pe- 
dig az az alaptétele, hogy ki-ki magának, 

És igy maradt a középen mozdulatlanul a 
püspök, aki ebben a kavarodásban papi, sőt 
főpapi mivoltában nem is mozdulhatott se. 
merre. Pop Ghita összes vádoló adatai közü! 
egy sincs olyan, ami közel férkőzhetnék a 
püspök személyéhez. Csak az ő körzete terü.- 
letén élő egyházi alkalmazottak állitólagos 
„büneiért" teszi felelőssé a püspököt. 

A püspököt, aki tragikusan egyedül ma. 
radt, mert meg akart maradni papnak s nem 
birta azt az ujfajta iramot, amit mellette és 
körülötte nagyon szorgalmaztak s amit egészen 
más szempontból és célkitüzéssel, de Pop 
Ghita is sziveszerint valónak érez.



" 

2. oldal 

mi jellegü elégedetlenségével. 
A Prager Presse ma szenzációs párisi 

jelentést közöl, amely minden bizonnyal 
a rohamosztagosok elégedetlenségével is 
összefüggésben áll. E jelentés szerint 

Hitler az utóbbi napokban abban fá- 
radozik, hogy a birodalmi hadsereggel 
szemben nagyobb befolyása legyen, de 
minden igyekezete megtörik Blomberg 
hadügyminiszter ellentállásán. 

Hitler előbb a hadsereg élére is birodalmi 
biztost akart Arnim ezredes, a charlotten- 
burgi katonai akadémia tanára szemé- 

Iyében kinevezni. Mikor ez nem sikerült, 

az volt a következő terve, hogy a nem- 

zetvédelem élére és fölé legfelsőbb taná- 

csot állit, amelynek tagjai valamennyien 

nemzetiszocialisták lettek volna. 
Ez ellen a terv ellen is fellépett Blom- 

berg és igy ez a terv sem sikerült. 

A jelenlegi Hitler-terv az, hogy a had- 

sereg vegyen fel 5000 uj tartalékos tiszteti 

aktiv szolgálatra. Ezek a tisztek kivétel 

nélkül a nemzetiszocialista párt megbiz- 

ható tagjai lennének. Az 5000 megbizható 

tisztet szétosztanák a különböző csapat- 

egységekbe és igy biztositanák, hogy a 

hadseregben is elterjed a nemzetiszocia- 

lista mentalitás. 
Nincs kizárva, sőt egészen valószinü, 

hogy a megbizhatatlanná lazult soham- 

osztagok helyett Hitler most a birodalmi 

hadseregre szeretne támaszkodni és ezért 

tesz kisérletet arra, hogy hatalmát a had- 
seregre is kiterjessze. 

AZ EMIGRÁCIÓ JELENTI... 

Egyébként tegnap volt egy éve annak, 

hogy Brüning kormányát menesztették és 

helyét Papennel töltötték be. A német 

sajió erről az évfordulóról természetesen 

nem emlékezik meg, csak egyedül a Ger- 

mania szentel egynehány sort a dátum- 

na 
Az emigrált német szociáldemokrata 

árt prágai irodája most teszi közzé az 

első jelentést arról, hogy hányan és hova 

emigráltak Németországból. A jelentés 

szerint a csehországi emigráltak száma 

mindössze 3000. A legtöbb emigráns Fran- 

ciaországban él. Ezeknek számát 30 ezer- 

re lehet becsülni. A Saar-vidéken is van 

mintegy 500 német emigráns. A svájci 

emigránsok száma 2000, mig nagyon so- 

kan emigráltak Hollandiába, akiknek szá- 

mát a jelentés 8 ezerre teszi. 
Az angliai emigránsok számát - mond- 

ja a jelentés - nem lehet még pontosan 

megállapitani, de bizonyos, hogy An- 

eliában is nagyon sokan vannak néme! 

emigránsok, akiknek legnagyobb részük 

zsidó. Az emigránsok egy kis része, az 

északi államokba, továbbá Ausztriába és 
Spanyolországba menekült. 

E. . 

LUDENDORFF ISMÉT SORUN 

Ludendortf, a valódi és első nemzeti- 

szocy lista ellen sem lanyhul az iram 

Lapját, a Volksroartet, ma ismét betiltot. 
ták. A betiltás ez alkalommal ket hbó- 

napra szól. 
Árról, hogy mi ennek a legujabb be- 

tiltásnak indoka, még nincs jeleniés. 

Váratanul lemondott 
al olasz hadüduminiszter 

zmermzczsmo 

AKI KERESZTÉNY, DE NEM 

ARJA 

Ma érdekes alakulat kelt Németország- 

ban életre. Megalakult a „nem árják, de 

keresztények német szövetsége'. A szö- 

vetségnek az a célja, hogy elhelyezked- 

jék az árja birodalmon belül és annak 

épitő munkájában résztvegyen. 

A 6adügyi 1árcái is Mussolini pvállalta 

Róma, julius 23. 
Délutáni római jelentések szerint Gaz- 

zera olasz hadügyminiszter tárcájáról le- 

mondott. A hir a délutáni órákban ter- 

jedt el és ahhoz a legkülönbözőbb kom- 

binációkat füzik. E pillanatban azonban 

semmiféle pozitiv jelentés nincs még ar- 

ról. hogy a hadügyminiszter miért mon- 
dott le. 

Az olasz hadügyminiszteri tárcát Mus- 
solini vállalta. 

Mussolini királlyi kinevezése a délutáni 
órákban már meg is örtént. 

A brassói törvényszék, 
egynek khivételével, szabadlábra 

helyezte a pénzhamisitással 
gyanusitoti vasgárdistákat 

Brassó, julius 23. 

A brassói törvényszék szombaton dél- 

előtt tárgyalta a Szebenmegyében elfogott 

pénzhamisitók letartóztatási ügyét. A 

vádtanácsi tárgyaláson az összes letartóz- 

tatottak ártatlanságukat hangoztatták és 

kijelentették, hogy semmi olyan bizonyi- 

ékol nem mutattak fel a nyomozó ha- 

tóságok, amelyből kiderült volna, hogy 

ők valóban pénzt hamisitottak. 

Ezzel szemben Virgil Jonescu főügyész- 

helyettes hivatkozott arra, hogy a vizs- 

gálat már eddig is sulyos bizonyitékokat 

produkált a vádlottakkal szemben és 

ezért szükséges további fogvatartásuk el- 

rendelése. 

A vádtanács rövid vita után Koper 

osztrák állampolgár letartóztatását har- 

mincnapra meghosszabbitotta, ugyanak- 

kor pedig 

elrendelte az összes többi gyanusitottak 

szabadlábrahelyezését. 

Végre egy korcsma előtt megállt és ahe- 
lyett, hogy a szőrzetem tövit nézte volna 

meg, igy szólt: 
Cjyere, te csuf huncut zsidó, igyuk 
meg az áldomást! 
ÁAz időm engedte és bémentem véle. 

Ismét tokányt rendelt s egy liter bort. 

A tokányból csak egy kicsit adott, de a 

borból én töltöttem. Nem beszéltünk, 

csak néztük egymást s néha koccintot- 

tunk. Végre amikor már csak két ujinyi 
volt az üvegben, mégis megszólalt Ke- 
rekes ur: 
- Te Ábel, hogy tudtál akkorát ha- 

zudni? 
- Én ugy, hogy folytonosan magát 

néztem - mondtam. 
Ezen Kerekes ur nevetett, majd azt 

kérdezte: 
Te Ábel, ha eddig volt eszed, akkor 

most már azt is mondd meg nekem, hogy 

én miképpen tudjak minden magyarból 

olyan embert nevelni, mint amilyen te 

vagy? 
= Milyen embert? - kérdeztem. 
- Hát ilyen lelkes buta embert, mint 

te. 
8S ezt magának ki mondta rólam? 
-Ezt ők. 
- S hogy mindenkiből ilyent nevel- 

jen? ; 
- Ilyent! 
Kihajtottunk megint egy poharat. 
- Mert arra alkalmaztak engemet - 

mondta ismét Kerekes ur. 
Nem volt könnyü dolog erre megfelel- 
ni, de azért egy kicsi gondolkozás után 

kitaláltam a szert. 
Hát én megmondom, hogy miképpen 

heveljen, maga mindenkiből ilyen lelkes 
buta m ort. 

/amáó ízion e 
a Társadalomban 
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- No, hogy? 
- ÜUgy, hogy hazudjék jónagyokat s 

ebben gyakorolja magát egészen addig, 

amig maga is elhiszen mindent. 

Kerekes ur a vállamra ütött s azt 

mondta: 
Te nem is vagy olyan buta! 

Erre ittuk az utolsó poharat s aztán 

elváltunk. 
Én egyenesen a mellékes helységbe men 

tem a hitközségi udvaron, mert Éliással 

ugy beszéltük volt meg, hogy az lesz a 

legjobb, ha ott várakozom reáa. Szerencsé- 

sen sikerült is oda bésompolyognom, csak 

egyedül Bolha látott meg, de neki két 

szót szólottam csupán s már megértette 

az egészet. 

Az ajtót magamra zártam s kértem az 

őrzőangyalt, hogy oltalmazzon meg en- 

gemet és az Éliás jöveteléig tartson tá- 

vol innét minden gyarló embert. Aztán 

átaladtam magamot a várakozásnak s 

az idő valahogy telni kezdett. 

Annyi bizonyos, hogy ennél jobb he- 

lyen is voltam eleget életemben, de a cél 

érdekében jámborul türtem a rabságot és 

a büdösséget, amelyet csak a legyek osz- 

tottak meg velem. A türelem nagy erény, 

csak az ember esendő. Azért mondom ezt, 

mert amikor eltelt egy óra s egy óra 

után még egy fél és Éliás még mindig 

nem mutatkozott, akkor változás kezdett 

bennem is végbemenni. Először abban 

mutatkozott, hogy a türelmem megsárgult, 

majd egészen elért, mint a gazdátlan ga- 

bona, aztán el is hordta a mérgelődés sze- 

le s a helyén giz-gaz burjánok ütötték fel 

a fejüket, vagyis szitkozódások s közöt- 

diszkreditálni. 

A törvényszék döntése ellen az ügyész 

a táblai vádtanácshoz felebbezett, amely 

valószinüleg hétfőn fog dönteni az ügy- 

ben. 

NYILATKOZIK A VASGÁRDA 
VEZÉRE 

A pénzhamisitási üggyel kapcsolatban 
Zelea Codreanu, a vasgárda vezére nyi- 

latkozatot közöl a fővárosi lapokban. Eb- 
ben a nyilatkozatban kijelenti, hogy az 

egész pénzhamisitási ügyből egy szó sem 

igaz és a vasgárdának az ügyhöz semmi 

köze. A vasgárda nyomorog. éhezik, de 

ilyen eszközökhöz soha 
azért, hogy pénzt szerezzen magának. 

Nyilatkozatának végén a vasgárdisták 
vezére ugyanazt állitja, amit a gyanu- 
ba fogott Bighianu dr. nagyszebeni ügy- 
véd: semmi közük a pénzhamisitáshoz, 
hanem politikai hajszáról van szó, amely- 
lyel a vasgárdista 

tük egy-egy nagyobb bogáncs is, melyet 
más szóval káromkodásnak lehet nevez- 
ni. Már odáig fejlődtem, hogy azt gon- 
doltam: Azt a kutya mindenit, én min- 
gyárt lerántom ezt a szakállat s le a kon 
dor hajat is s ugy bévágom itt ezen a li- 
kon, hogy megőszülve szedik ki valami- 
kor a gyepmesterek! Hála legyen azon- 
ban, a Gondviselés megelőzött engemet, 
mert mielőtt a rontást végbevittem volna, 
walaki halkan megkopogtatta a kicsi 
deszka-ajtót és beszólt: 
- Áboel, itt vagy-e? 
Megismertem, hogy Éliás és igy felel- 

tem: 
- Ezt megkérdezhette volna egy órá- 

val ezelőtt is! 
Kinyitottam az ajtót s hát Éliás alig 

állja, hogy az ölibe ne kapjon. 
- Gvyere fiam, gyerel - mondta. 
Engemet most már nem üzött a serény- 

ség, hanem a fejemet megforgattam előbb 
és igy szóltam: 
- Lássa-e, hogy megvénültem ezen a 

szükség-helyen! 
Éliás megnézett és azt mondta: 
- Jobb zsidó vagy, mint egy igazi! 
Aztán karonfogott és szépcsendesen 

ereszkedni kezdtünk a cél felé. Közben 
kioktatott Éliás, hogy ne féljek a világon 
semmit, hanem mindig csak őt nézzem 
és azt csináljam, amit ő csinál. Nekem 
a példázat jutott eszembe a rózsavivő ko- 
csiról és elnevettem magamot. 
- Élvezed, ugy-e? - kérdezte. 
- Én igen ezt is, de a holnapit még 

jobban - feleltem. 
- Miféle holnapit? 
- Azt a holnapit, amikor én fogom 

magának mondani, hogy ne féljen sem- 
mit, hanem mindig nézzen csak engem s 
azt csinálja, amit én. 
- Hát mit akarsz te csinálni holnap? 
- Semmi egyebet, csak leányokat fo- 

nem nyulna 

1933 fulius 24. 

Biróság elé kerül 
a brutális kolozsvári 

rendőrvr 
Kolozsoár, julius 23. 

Hus 8-án Magyarosi kolozsvári tisztvis. 
lőt agyba-főbe verte, az üg zé 

jelent meg. 
vizsgálta az a viz. 
gálóbiróhoz, s igy a rendőrt még az ősz 

Makamurél egyébkémi kiderült hon 
„hivatalos ténykedései án rengeteg 
embert brutalizált. Julius 8-án Magyaro 
si már a második áldozata volt, mert az 
nap egy román embert is elvert. A bán. 
talmazott, aki álllitólag azért szenvedet 

ütlegeket Morariutól, mert a magyar 
himnuszt énekeltee román ember létér 
szégyelt feljelentést tenni a brutális 
dőrőrmester ellen. 

.. 

A francia szocialista 
kongresszus utóhangjai 

Páris, julius 23. 
A francia szociálista kongresszusnak 

utóhangjai vannak. Mára kiderül, hogy 

dett vereséget, amikor a doktrinákhoz ra 

szavazta, de ellenfele, Leon Blum is ne 
sebesült. ; 

Populair igazgató- 
ségából elbvesátolták kl 

ap igazgatója ü 
Rosenfeld is 

mert publicista lesz. 
A Populair igazgatóságának döntése 

ként hat. 

A román autósok 10 napra 

Magyarországra 
Kolozsvár, julius 23. 

sek szerint a magyar pénzü iniszté 

rium azoknak a román autótulajdono 

gedélyük van, megengedi, hogy 10 api 1 
időtartamra olyan j 

Magyarországra, amelyet a 
vámnál dijmentesen állitanak ki. 

minden egyes ut alkalmával 4000 lejt ta 
karitanak meg. A rendelkezés Magyaror 

nemcsak a jobboldali Renaudel szenve. 

gaszkodó párt-kongresszus többsége 

Leon Blum-t ma a 

olitikai rovat 
vezetője Blum távozásáv 

Franciaországban hihetetlen szenzáció 

külön dij nélkül mehetnek 

Beavatott körökből származó értesülé. 

soknak, akiknek nemzetközi hajtási en 

ajtási engedéllyel 
menjenek 

Az autósok a fenti engedély révén 

szág idegenforgalmát is hathatósan fel 
lenditi. 

/ 

gunk bé a kocsiba, legalább egyet. 
Éliás nem értette. 
- Miféle kocsiba? - kérdezte. 
- Hát abba, amit az ácslegény indi 

tott utnak. 
Ekkor már az ajtónál voltunk s Éliás 

a kilincsre tette a kezit. 
- Most vigyázz, hogy ne zörögjön ! 

kocsi, hanem gyere csendbenl! 
Egy nagy puszta szobába léptünk, ame 

lyet gyenge világosság derengetett. Ez : 
gyenge világosság két gyertyától szárma 
zott, a két gyertya pedig egy csupasz asz 
talon lengette sörényét. Az asztal melle 
két vén zsidó ült s olyan szorgalmasan 
zümmögött egy-egy könyv felett, hogy 
oda ee nézett felénk. Voltak még mát 
zsidók is a nagy szobában, de azok nem 
éber zsidók voltak, hanem a falak men 

tén sorjában feküdtek a földön. Nem tu 
dom, Éliásnak hol volt az esze, de enge 
met odavezetett a két gyertyáshoz é 
azt mondta nekik: 
- Behoztam ezt a szegény barátomat 

mert nagyon el van csigázva. : 
Erre az egyik zsidó odaszólt nekem va 

lamit az ő furcsa nyelvén s abban a pef 
ben én azt gondoltam, hogy most a felsű 
lés következik, mert elfelejtettem volt z81 
dóul megtanulni. A szükség azonban még 
is vitt annyira engem, hogy valamit mes 
próbáljak. 
- Cain ala láj kuk - dünnyögtem 

hamarjában és a nyelvemre mutattam 
ezt Éliás megértette rögtön, mert V en 
kezdett: 
- Valami nyelvhibája van szegénynel 
- mondtal - És egy kicsit bárgyu is 31 
sok nélkülözéstől. 

Ezzel sikeresen letettük a vizegát, mer 
a gyertyások félbehagytak engem, éliól 
pedig a fal mellé vezetett és odasugta: 
- Most lefekszünk. 

(Folytatása könetkezik) 
í 
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márka áradása előtt 
ua föllendülés - irják a Harmadik 

.dalom házilapjai. A zászlót, barnain- 

birod enruhát, cipőt és bőrfelszerelést 
ge, ű izemekben tulóráznak. A fegyver 
kyár részvényei emelkedtek. Ez való- 
gyára az is valóság, amit a Times mi- 

íg 1 ércikkében irt berlini tudósitó- 
ná Németország külkereskedelme vissza- 

a kereslet csökkenőben, a pénzügyi 
el zet sötétebb, mint bármely más or- 
hely n. A bankóprés meginditása elke- 
szág tlen. A két jelentésben csak látszó 

Rei ellentmondás. Igaz, hogy néhány 
ag "dolgozik. De ugyanakkor ötször- 
izen, más üzemben redukálni kell a tel- 
ennyi 70 (például a polgári 
ekek gyáraiban). Tehát párezer mun- 

s elhelyezése legalább ugyanannyi 

akanélkülit is eredményez. Aki azon- 
mumunkában van, az se jár sokkal job- 

munkanélküli társánál. A béreket 
vezállitották, az élelmiszereket megdrá- 

tották, a tömegek közvetett megadóz- 

tása pedig elérte a esnespontot A for- 
almi adó 0.75 százalékról két százalékra 

melkedett. Különleges adó terheli a sört, 
dohányt, spirituszt, felemelték a cukor 
dóját és bevezették a sóadót. A tömeg 
nyomorog és az állam szegényedik. 

A rendszer a látszólagos fellendülést 
kulyosan fizeti meg. 

Nem marad más hátra, mint megpró- 

bálni a va bangue-ot: a „közgazdaság 

negélénkitésére' ujabb milliárdozat ad- 

ni 6 az államkasszából. Gróf Schwerin- 
rosigk birodalmi pénzügyminiszter Lon 

ban 

donban szépen meg is magyarázia Né- 

enkét milliárdnyi eddigi deficit, sem 
jüggő adósság, sem a munkateremtésre 

kiadott félmilliárd nem keli, hogy aggo- 
almat keltsen, mert ha sikerül a gazda- 
ági tevékenységet csak tiz százalékkal 
felemelni, akkor a birodalom még hasz- 
not is fog huzni a munkateremtésből. 
Persze, hogy a m 
Hió munkanélküli egyenruhába bujtatá- 
a is hozzátartozott, azt nem emlitette. 
Azt se, hogy ennek a „gazdasági élénkü- 
ésnek' csak a költségei nőnek, de a 
haszna' a nullát soha nem lépi át. 
A hatalom mindent rádobott erre az 

egy tétre. Könnyen tehette, mert Német- 
rszágban ma nem létezik rendezett és 
nyilvánosan ellenőrizhető pénzügyi gaz- 
dálkodás. Az az elszámolás, amellyel a 
március 31-én bevégződött pénzü 
ől gróf Schwerin-Krosigk a nyilvános- 
ságot a napokban megörvendeztette, nem 
s tart arra igényt, hogy higyjenek neki. 
önyedén állapitja meg, hogy a befeje- 

zett pénzügyi évben a deficit csak 190 
millióval növekedett, de elhallgat nehány 
olyan tételt, amely az azóta hatalomra 
került Hitler-rezsim számláját már elő- 
re megterhelte és persze ma is terheii. 
zeket Brechtnek, a régebbi költségvetési 

anácsadónak a Vossische Zeitung-ban 
közzétett felállitásából tudjuk meg. Eb- 
bői néhány tétel: a Papen-féle adóhitel- 
levelek két milliárd értékben, kincetári 
utalványok hatszázmillió márka, az ezüst 
pévz szaporitása által keletkezett adós- 
sag szintén félmilliárd márka, továbbá a 
apen-féle munkaszerzés, a szanálási 

veszteségek és egyéb kezességi veszteségek 
ajból egymilliárd értékben. Ez az elő- 
zámja ami Hitlert terheli Fhhez jönnek 
! március óta eszközölt kiadások. És a 

tésének egyre növő milliácdjai. 

e igazságos mérleget akarunk látni 
egy a kiadások mellé kel! állitani a 
zéleket is. A jövedelmi adó, amely 

Dan még 3.11 milliárdra rugott, 
! 52ben már 1.33 milliárdra esett vissza, 

pérfek ellenére, hogy a nőtlensegi adó- 
sei ot felemelték és a munkabéradó 

; lete eges tulfizetésénél mutatkozó több- 
4 többé nem téritik vissza. A hatal- 

visszaesés oka abban rejlik, hogy a 

elukabéradók a munkanélküliség kö- 
kése 7 ében erősen csökkentek és a tő- 

hagy , ő kötelességüknek. Különösen 
ági adoszaesést mutat a részvénytársa- 
millió á tétele, amely egy év alatt 008 
oncern 106 millióra sülyedt. A nagy 
ilernek es trösztök, amelyek ellen 

izeme üzet és vasat igért, ma már alig 
megből Eövedelmi adót, sőt amit a tö- 
meg isajtolnak, azt is ők kapják 
§ szubvenció alakjában. 

mi acht már a külföldi hitelezők ber- 

i etet ezferkonferenciáján azzal ijeszt- 

következgy egy olyan infláció fog be- 
ezni, amely nagyobb, sokkal na- 

enye méretü lesz, mint az 1923-as. A 
válta fést Hitler beváltja. Be kell hogy 
a bukág] özgazdaság felélénkitése, vagy 
kás ké egyen hát infláció és igy a bu- 

Z re ésőbb. Mert a márka áradásának 
? geteg áldozata, de köztük lesznek 
a többé lecsapolni nem tudó 

ateremtéshez kétmil- 

i év- 

egyezmény tulajdonképpeni lényege 

nnkaszerzés és a közgazdaság felélén- 

Bukarest, julius 23. 
Az egyik bukaresti lap jelentése sze- 

rint a kormány elhatározta, hogy na- 
gyobb mennyiségü buzát fog felvásárolni 
a belföldi piacon. A beavatkozás célja 
az, hogy a buza árát a világpiaci ár fo- 
lött lehessen megszilárditani. A vásárlá- 
sokra 3 miűlliárd lejre volna szükség, a 
kormánynak azonban, amint már jelen- 

Sir Simon a 

München, julius 23. 
Henderson müncheni tárgyalásainak 

eredményéről mindössze annyit közölt a 
nyilvánossággal, hogy szeptemberig meg 
akarja még látogatni Budap-stet, Bécset 
és Varsót. Azt is közölte Henderson a 
sajtóval, hogy tárgyalásai kedvezően ha- 
ladnak előre és ő azt reméli, hogy a le- 
szerelési konferencia megnyitása alkalmá- 
val a konferencia a MacDonald-féle le- 
szerelési tervezetet most már második ol- 
vasásában is elfogadja. 
Henderson szükszavu, de beszél helyet- 

te is De Juvenel, sőt Sir Simon is. 
De Jouvenel a Corriere della Serának 

adott nyilatkozatában ma leszögezte, 
hogy a békeszerződések tiszteletben tar- 
tása és a revizió, nem ellentétes fogal- 
mak. A kérdés azonban azon fordul meg, 
hogy a békeszerződések területi rendel- 
kezéseinek módositását békés eszközökkel 
hajtsák végre. Erre egyébként a négyha- 
talmi szerződs is módot ad. 
De Jouvenel nyilatkozata mindenesetre 
nagy érdeklődésre tarthat számot, de sok- 
kal nagyobb riadalmat okozott a francia 
politikai körökben Sir Simon angol kül- 
ügyminiszternek egy olyan nyilatkozata, 
amelyet egy diplomatákból álló zárt tár- 
saságban tette meg. Sir Simon állitólag 
azt mondotta volna, hogy a négyhatalmi 

és 

Nemroyork, julius 23. 
Az amerikai tőzsedepánik ma valameny- 

nyire lehiggadt. A közhangulat azonban 
változatlanul a tegnapi nap hatása alat! 
áll. 
Azt beszélik, hogy ideggörcsöket kap- 

tak tegnap a tőzsdén az eladók. Az árak 
végnélküli folyamatban estek. Nem lehe- 
tett eladni a papirokat, mert mire a 
tőzsdetitkár elé ért az eladó, a papir 3- 
4 százalékot ujra esett és a vepő már nem 
volt hajlandó a köteget átvenni. 
Többen kétségbeesésükben és dühükben 

apródarabokra tépték a kezükben tartott 
és eladásra felkinált részvényeket s mint 
a konfettit, ugy szórták szét a márvány- 
terem padlóján. 
A pánik - igy jelentik ma - azért 

volt ilyen iszonyatos, mert a kora reggeli 
órákban elterjedt a hire, hogy Roosecvelt 
életveszélyesen megbetegedett. A hir nem 
volt igaz, de a kedélyeket nem lehetett 
lecsillapitani. Annyit a nyugtatóknak is 
be kellett vallani, hogy Rooseveltnek 
gyomorrontása van, de az igazságnak 
ebben a felzaklatott hangulatban már 
senki sem hitt. 

Jön a gabonaőrlési illeték 
Ebből fedezik a kormány buzavásárlásából származó 

veszteséget 

Mindenki nyilatkozik... 
E................... 
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tettük is, mindössze csak 750 milliót sike- 
rült szereznie a Mezőgazdasági Hitelinte- 
zettől. A még hiányzó jelentős összeget 
a Nemzeti Banktól akarja megezerezni a 
kormány. 
Az akcióval járó természetszerü vesz- 

teségeket a kormány 
a gabonanemüek őrlésével kivetendő 
ujabb illetékekkel akarja behozni. 

Henderson, De Jouvenel és 
négyhatalmi 

szerződésről 
célja nem más, mint a békeszerződések 
reviziójának végrehajtása. 
A Corriere della Sera ma hosszabb 

cikkben foglalkozik Gömbös Gyula ma- 
gyar miniszterelnök római utjával is és 
megállapitja, hogy e megbeszélés során a 
két államférfi megtárgyalja a berlini és 
bécsi tárgyalások eredményeit. Museoli- 
ninak - mondja a lap - nemcsak az 
volt a célja, hogy létrehozza a négyha- 
talmi paktumot, hanem nem nyugszik 
eddig, amig Magyarország-Ausztria és a 
kisántánt között módus vivendit nem 
tud teremteni. 

A BALKÁN-LOCARNO ÉS 
NÉMETORSZÁG 

Németország a készülő Balkán-Locarno- 
val szemben is megkezdette diplomáciai 
munkáját. A munka formája, hogy Né 
metország egyre-másra a legmelegebb ba- 
rátság hangján nyilatkozik Törökország- 
ról és ezzel azt reméli, hogy Törökorszá- 
got a keleti szövetség megkötésétől elté- 
riti. 

Ide tartozik az a mai jelentés is, a 
mely szerint Finnország ugyancsak csat- 
lakozott a keleti szerződéshálózathoz és 
hajlandó a finn-orosz megnemtaámadási 
szerződést aláirni. 
A Szovjet spanyolországi tárgyalásai is 

befejezésükhöz közelednek. 

Konfetti-csata az amerikai tőzsdéken 

Hárommilliárd dollárt vesztett 
a tcgnapi napon a tőzsdén 

Amtcerika 
Roosepeli beliltona a 6aftáridő-üszleteket 

Anglia revizió alá veszi az ottavai szerződést 

Még nem számitották ki pontosan, de 
hozzávetőlegesen megállapitották, hogy a 
tegnapi napon 
a neroyorki tőzsdén az eladott papirok 
összes árfolyam vesztesége 3-4 milli- 
árd dollár oolt. 
Ilyen irdatlan értéket „adott le'" Ameri- 

ka egyetlen nap alatt. 

NINCS TÖBBÉ HATÁRIDŐ. 
UZLET 

A tegnapi minisztertanács, amelynek 
Amerikában kereskedelmi tanács a neve. 
nem elégedett meg azzal, hogy figyelmez- 
tesse a tőzsdéket, de nem mert odáig sem 
elmenni, hogy a tőzsdéket állami ellenőr- 
zés alá helyezze. Középutat választott és 
mindössze a gabonatőzsdék ellen fogana- 
tositott rendszabályokat, amelyeken a 
határidős üzletek kötését betiltotta. 
Ez a rendelkezés a csikágói és még egy- 

néhány gabonatőzsdére vonatkozik. 

ANGLIA NEM AKAR AMERIKA 
SORSÁRA JUTNI 

Tegnapi számában jelentette a B. L, 
hogy az angol alsóházban heves támadá- 

sokat inditottak a kormány ellen-az et 
tavai szerződés miatt. 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint 
ennek az akciónak eredménye van. A 
világgazdasági konferencia elnapolása 
után Anglia Londonba hioja a dominiu- 
mok képoviselőit és azokról a nehézségek- 
ről akar tárgyalni velük, amelyeket ez az 
egyezmény okozott és amely nehézségek 
a termelő és fogyasztó piszonyában egyré 
érezhetőbbek. í 
...................... 

A magánalkalmazottak 

kauciója és a munka- 
kamara 

Temesvár, julius 23. 

A temesvári magántisztviselők egyesü- 
lete mozgalmat inditott, hogy a jövőben 
a magánalkalmazottak kaucióját ne a 
munkaadók, hanem a munkakamara ke- 

zelje. Ezzel elejét lehetne venni a kaució- 
csalásoknak. A magántisztviselők a te- 
mesvári kezdeményezést országos jellegü 
akcióvá szeretnék kiszélesiteni. 

Villamosszékben lett 
öngyilkos egy kolozsvári 

nyomdász 
Kolozsovár, julius 23. 

Bányai Ferenc Földész-utca 13. szám 
alatt lakó nyomdász különös módon ve- 
tett véget az életének A nyomdász mez- 
telen lábait egy lavor vizbe dugta, majd 
szájába vette a villanyvezeték végét, 
amely rögtöni halálát okozta. 

Bányai pénztárosa volt a kolozsvári 
nyomdászok szakcsoportjának s min 
ilyen, a rábizott közpénzekből barátai- 
nak kisebb-nagyobb kölcsönöket adott 
Ismerősei nem fizették vissza az adóssa- 
got s igy a pénztárban most 6 ezer lejes 
hiányt fedeztek fel. Az önérzetes nyom- 
dász ezt a szégyent nem tudta elviselni s 
mivel! a hiányt sem tudta előteremten, 
a halálba menekült. 

" ; t 

- Has teltsége, májtájéki fájdalmak, emész- 
tési nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a 
természetes „Ferenc József keserüviz hasz- 
nálata által megszüntethetők és az agy, a szem) 
tüdő vagy sziv felé irányuló vértólulások ellen- 
sulyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, 
hogy a Ferenc József vizzel, különösea az 
ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, 
nagyon kedvező eredményeket érnek el. 

Nemzetiség, 
amely összesen 

egy tagot számlál 

Moszkova, julius 23. 

Szovjetoroszország nemrég tartotta 
fönnállása óta az első tudományos alapu 
népszámlálást. Ennek a népszámlálásnak 
az adatai szerint a szovjetunió terülletén 
199 különböző nemzetiség él, köztük ér- 
dekes, sohasem hallott népek, amelyeke 
nek alig egynéhány fia őrizte meg még 
nemzeti sajátosságát s nem olvadt még 
föl a nagy szláv tengerben. 
Vannak olyanok is ezek között a nem- 

zetiségek között, amelyeknek létszáma 
1000 alatt van. Így például 844 gagaus, 
783 negitai, 656 doprai és 229 szajot él 
Szovjetoroszországban. Még kisebb a szá- 
muk az ainóknak, akik közül 32-őt szá- 
moltak meg, fekete tatár alig van egy 
tucat és a badzbik száma csak 7. A leg- 
kisebb azonban kétségkivül a buduhok 
nemzete, amely - a 150 milliós Oroszor- 
szágban - összesen egy tagot tud felmu- 
tatni. 
A finn-ugor rokonság családfájának 

távolabbi ágai közül fönn a hideg észa- 
kon él 15,462 szamojéd, 1630 osztják, 
240.000 jakud és 38.000 tunguz. 

Persze, ezek a kis nemzetiségü szige- 
tecsl lanvászóek az oroszok 
83 áés az unsánok 35 milliós létszá- 
mázképest. 

........ "xe- 
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Beszélgetés 

H. 

dr. Magnus Hirschielddel, 
a berlini Szexológiai Intézet számüzött vezetőjével 

A zsidók, mint a kollektiv embergyülölet levezetői 

Páris, julius 25. 
Ha valaki a fantasztikus filmekben 

népszerüsitett dr. Mabuse, vagy hasonló 

alaku, misztikus problémákkal foglalkozó 

tudós alakjában képzeli el a berlini Se- 

xológiai Intézet világhirü professzorát, az 

alaposan téved. 
Mert dr. Magnus Hirschfeld, amint itt 

elém jön a párisi elegáns hotel halljában, 

semmiképpen se fedi egy „sexuálproblé- 

mákkal" foglalkozó filmszemélyiség alak- 

ját. 
Se nem misztikus, se nem félelmetes, 

nem imponáló, se elbüvölő. Szóval nem 

„asszonyidomár"' tipus. Ellenben zömök 

alakjával, hanyagul bő szürke öltönyével, 

vastag ajkaira eső parasztosan rendetlen 

ősz bajuszával, nagy kerek pápaszemé- 

vel olyan igazi kedves „doktor bácsi-arc. 

Szürke haja, magas homlokán és arcán 

keresztbe futó ráncbarázdák elárulják, 

hogy a hatvan felé mendegél. Tiszta kék 

szemekkel néz bele a világba. Ritkábban 

magára a beszélőre. Csak néha, váratla- 

nul, egész hirtelen szögezi a kérdezőre a 
tekintetét, amely ilyenkor olyan átható, 
mint egy röntgensugár. 

- Professzor ur, - fordulunk hozzá -, 
On, aki annyi érdekes dolgot tudna mon- 
dani és sok kérdést érdekesen megvilági- 
tani, talán mondaná el véleményét, hogy 

vajjon a háboru utáni és jelenlegi világ- 
zürzavarnak előidézésében milyen szerepe 
van a szexualitásnak? 

FÉLELEM A HOLNAPTÓL 

- Érdekes a kérdése - feleli - és 
rögtön az első mondatomban adom a vá- 
laszt: Miután a szexualitásnak legszubli- 
máltabb formája a család, ugy mondhat- 
nók, hogy a család, vagyis az apa, anya 
s gyermek hármas egységének széjjelcsése 
képezi az alapharmónia lerombolását. 

- Természetesen - teszi hozzá - eb- 
ből kialakul egy lelki rendetlenség. Az 
a nyugtalanság és félelem, amely oly sok- 
ban befolyásolta és módositotta az egész 
világalakulatot. A félelem elsősorban a 
létfenntartás materiális vonatkozásaiban 
értendő. A kiegyensulyozott ember nem 
ismeri a félelmet. A félelmet, hangsulyo- 

tom, nem a szó fizikai, hanem lelki ér- 
telmében magyarázom. Vagyis: a „hol- 
nap"-tól az éhségtől való félelem, mely 
egyaránt determinálóan befolyásolja az 
összes társadalmi osztályokat. Az éhség 
togalma alatt, ép ugy értendő a proletár- 
nak reszketése a falat kenyérért, mint az 
intellektuelnek remegése az állásáért, 
vagy a kapitalistáknak az aggályai a 
vagyonuk elvesztéséért. 

- Professzor ur - szólunk közbe, 
de itt On tisztára szociális »kokról be- 
szél. 
A kerek pápaszemüveg mögül jön fe- 

lém a kék szem pillantása. 
- Itt akarok rátérni - mondja -, 

hogy az igazi „harmóniának' két jessze- 
tevője és egy eredete van. Az összetevők: 
a szociális helyzet s a szexualitás és mind- 
kettőnek mély gyökere a család. 

A SZERETET ÉS GYÜLÖLET 

Ami az emberiséget illeti - folytatja. 
- két főérzelem irányitja azt: a szere- 
tet és a gyülölet. A szereret, vagy ha 
akarjuk szerelem a pozitiv, mig a gyülö- 
let, a negativ pólus. A szeretetben persze 
az emberszeretetet is értjük. És ez az, a 
mi oly üres frázissá vált. 

Itt a professzor rátér a jelen 
problémájára. 
- Az emberszeretet meghal, amikor az 

embereknek rosszul megy. És itt párosul 
a fentebb emlitett félelemérzés a gyülö- 
leltel, aminek valamikép lepezetőt keres- 
nek. 

égető 

A NÉMET ZSIDÓK A „POFOZÓ 
JANCSI" SZEREPÉBEN 

- Azok - mondja igen határozottan 
a professzor -, akik levezetőt keresnek, 
nem azt kérdik, mi az oka, hogy rosszul 
megy, de ki az oka? Igy alakul ki egy 
emberréteg, amely a hősiességbe pózolja 

magát és alakul ki a „pofozójancsik'-ká 
bélyegezettek rétege. Világosabban: most 
Németországról beszélek. Emberek, akik 

a baj, nyomor okául a zsidókban találták 
meg azt a bizonyos „pofozójancsit". Akin 
ki lehet tölteni a gátlásokból felszaba- 
dult bosszut, az irigységet és gyülöletet. 
A zsidók egyuttal a kollektio ember- 
gyülöletnek is jó lepvezetőül szolgálnak 
Németországban, ahol a megkötött har- 
ci kedov és nehezen pisszapetett háborus 
pvágy, legalább a belső ellenség a zsi- 

dáók iránt tombolhatja ki magát. 
Mondanunk is felesleges, hogy dr. Mag- 

nus Hirschfeld, emberi általános szem- 

pontból, ezt a „fajiságra' átformált Né- 
metországot egész borzasztónak tartja. 
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- A világnak az emberi egyenlitődés 
felé kellene haladni - veszi fel a szót 
- ehelyett azt látjuk, hogy a legtöbb 
nemzetnél két véglet alakult ki. Vagy a 
baloldali, vagy a jobboldali diktatura a 
vezérekkel. 

- Tehát ön szerint is vége a demokrá- 
ciának? - kérdem. 

- Oh, - feleli - az még nem halt 
meg, de tény, hogy ma tapogatózik, ide- 
oda, mintha keresné a kiegyenlitődést a 
két véglet között. Hisz ma a voltaképpe- 
ni három nagy demokratikus államban 
Amerikát, Angliát és Franciaországot ér- 
tem, is erős ide-oda ingadozásoknak van 
kitéve a demokratikus formula. 

Szabadszerelem és egyebek 
Az általános világproblémákról most 

áttérünk egy kissé más területre és meg- 
kérdezzük a professzort, mi a véleményve 
egyrészt a szabadszerelemről, a pajtáshá- 
zasságról s a Szovjetoroszországban köny- 
nyen felbontható házasságról. 

Dr. Hirschfeld, aki. mint hangsulyozza, 
tudományos kisérleteiben is mindenekfe- 
lett a „Család" fenntartását és sexnaliter 

annak harmonikussá tételét tüzte tanul- 
mányai céljául, éppen a „család' fogal- 
mát szolgálva, nem hive a szabadszere- 
lemnek, de még a könnyen felbountható 
egyesüléseknek sem. A „pajtásházasság' 
elvét találja még megközelitőleg olyan- 
nak, ami esetleg bázisát képezheti cegy 
ujabb szociális rend kialakulásának. 
Tudjuk, hogy a professzor berlini in- 

szamzma 

Nagy mozgalom a levegőben 
tegujabb jelenfések a lepegő Sőseiről 

Halifax, juilus 23. 
Lindbergh ezredes pénteken Cartwightban 

feleségestől repülőgépre ült, hogy Grönlandba 
repüljenek. A hires házaspár rövid légi ut 
után olyan ködbe keveredett, hogy veszélyes- 
nek tartották a tovább repülést s ezért a lab- 
radori Hobelandban leszálltak. Lindbergh itt 
várja be, amig az időjárási viszonyok jobbra 
fordulnak, azután ujból startolnak. 

POST MAÁR KANADA FELETT 
SZÁGULDOZIK 

Willy Post, az amerikai világkörüli repülő, 
akinek a gépét legutóbb propellertörés érte, 
péntek este 6 óra 28 perckor a kijavitott gép- 
pel a levegőbe emelkedett s Fairbanksba re- 
pült. Innen pénteken hajnalban 5 óra 46 perc- 
kor folytatta utját Kanada irányába. Ameny- 
nyiben hétfőn délután 3 óráig Newyorkba ér- 
kezik, ugy saját rekordját is megjavitja. 

50 FONT SZINEZÜSTÖT AJÁNDÉE- 
KOZTAK BALBONAK 

Római jelentés szerint az amerikai sóbá- 
nyászok „Kolombusz Kristóf szövetsége" 30 
font szinezüstöt ajánlott fel Balbonak. Az 
olasz légügyi miniszter elfogadta az ajándé- 
kot s kijelentette, hogy azt a szegények lel- 
segélyezésére forditja. ; 

GIGANTIKUS ZEPPELIN KÉSZÜLT 
WILHELMSHAVENBEN 

A vwilhelmshaveni Zeppelin-müvekben uj 

léghajó készült, amely a „Graf Zeppelin" mé- 
releit is jóval tulhaladja. Az uj léghajó ür- 
tartalma 205 ezer köbméter s igy éppen két- 
szerese a „Graf Zeppelin-nek. 

A frissen készült légi csoda 205 méter hosz- 
szu s legnagyobb átmérőjénél 41 méter szé- 
lességü. 

Az ujdonsült léghajót már a közeljövőben 
átadják a forgalomnak. 

POST MEGÉRKEZETT NEW- 
YORKBA 

Nerovork, julius 23. 

Ujabb jelentés szerint Willy Post, aki 
a szenzációs gyorsaságu repülésével az 
egész világot ámulatba ejtette, ujabb tel- 
jesitménnyel lepte meg az amerika:akat. 
A kitünő pilóta, akit - mint jelcztük, 
csak hétfő délutánra várták Newyorkba, 
ma reggel 9 óra 7 perckor amerikai idő- 
számitás szerint, Newyorkba érkezett. 
Post ezáltal legutóbbi rekordját megdön- 
tötte s a repülés történetében is szokatlan 
teljesitményt végzett. 

A kitünő pilóta földkörüli utja 
végetért. 

ezzel 

Post bravuros repülése egész Ameriká.- 
ban kitörő lelkesedést keltett. 

Repülőtaxik lognak közlekedni 
Bécs 

Bécs, julius 23. 
Autó, motorkerékpár.. . régen tulha- 

ladott dolog, repülés a legujabb eportdi- 
vat az osztrák fővárosban. Aspernben a 
bécsi repülőtéren hónapok óta nagy 
iüzem van. Urak és hölgyek vesznek 
sportrepülő órákat. Jelenleg mintegy 200 
tanuló dolgozik, hogy megszerezze a lég1 
forgalmi rendőrség A. 1. igazolványát, 
ami a sportrepülőgépek vezetésére jogo- 
sit. Sportrepülő 7000 kilogramnál nehe- 
zebb gépet nem vezethet és két utasnál 
többet nem vihet magával. Ezt a határt 
tulhaladók már az A. 2. igazolványu 
forgalmi repülők lesznek. A sportrepülő 
egy vegyes bizottság előtt tartozik vizs- 
gát tenni, melynek tagjai a kereskedelm. 
és forgalmi minisztérium és a légi ren- 
dőrség megbizottaiból van öecszeállitva. 
Vizsgára csak az a jelölt jelentkezhet, 
aki már legalább 15 óra hosszat vezetett 
sportgépet. 
A vizsgadij 2 schilling percenként. A 

kurzus és vizega összesen illi 2400 schillingbe 

lölött 
! 

] kerül, a repülés tehát egyelőre nem olcsó 
sport. 
Érdeklődésünkre illetékes helyen ugy 
informáltak, hogy az Aspernbentanuló 
pilóták egyrésze nem tisztára csak kedv- 
telésből ül be a karcsu eportgépekbe, ha- 
nem le akarják tenni a második számu, 
vagyis forgalmi pilótavizsgát is. Arró! 
van szó ugyanis, hogy a legközelebbi hó- 
napokban szükség lehet rájuk, mert az 
osztrák légiforgalmi társaság, az Östecr. 
Luftverkehr A.-G. 30-40 uj modellü kis 
séptipusokkal rövidjáratu légi taxifor- 
galmat fog lebonyolitani Bécs és környe- 
ke felett. Az uj gépek neve taxiaeroplán 
lesz és tarifájuk egész olcsóra van ter- 
vezve, kilométerenként 70 garassal. 
A vállalat igazgatóinak véleménye 

szerint ennek az ötletnek nagy üzleti le- 
hetőségei vannak, mert megfelelő olcsó 
áron nyilván nem fogják elmulasztani az 
itt időző idegenek, hogy légi távlatból is 

tézetét a Hitler-rezsim megszüntett 

gyarázza a professzor. - Mert szerinte, 

bennezülöttek is felcesapnak - olcsó lér. 

gyönyörködjenek Bécsben és annak hire- 
sen szép környékén. de valószinüleg a 

1933. iulius 24 

könyveit és dokumentumait megsemn 

tette. t 

- Pedig igen sok érdekes adat 
benne - mondja dr. Hirschfeld rezig 

mosollyal. 
- Olyan dokumentumok, melyek 

készülő munkámra vonatkoztak és , ! 

lyeket földkörüli utam alkalmával gyit 

töttem, asszisztensem, monsieur Tác 

segitségével. 

És itt a professzor bemutat egy 
gáns mongol tipusu, de igen csinos ( 
talembert, aki, tekintve, h

ogy a bécsi 

vosi fakultást látogatta - elég jól beszé 
németül. Ő kisérte el a professzort San 
ghaitól kezdve tanulmányutjában és ér 

kezett vele rövid idő előtt Párisba 

- Itt fogom befejezni a „Sexuelle E 

nograpie' cimü nagy munkámat - m, 

vil 
náll 

- magyarázza -, nem lehet ezt a ua 
problémát kellően megvilágitani csak ak, 
kor, ha ismerjük az összes népeket 4 
fajokat. Az egzotikusnak és primitivel. 
nek mondottakat éppen ugy, mint a ho 
zánk hasonlókat. 

A professzor nem tagadja, hogy Pári. 
ban jól érzi magát, mert itt igazán én 
a szabadság atmoszféráját. Különben u 
is végezte tanulmányainak egy részét. 

- Freud - teszi hozzá - az ő pszy. 
choanalitikai felfedezésével nagyban ho 
zájárult a sexuáltudományok fejleszt 
séhez, mely, ha Hitler szemében nem 
létjogosult, nagyon fontos és érzen, hog 
én is hozzájárultam vele az altaláno 
emberi tudományok bővitéséhez. És har. 
minc év munkáját a jövőben is igyekezni 
fogom kimélyiteni. 

Mándy Ilona 

barátoknak. Az Öesterr. Flugverkehr A. 
G eddig is rendezett ugynevezett „Schat 
flug'-okat, a körrepülés ilyen nagy 
arányban azonban még nem volt meg 
szervezve. A légi soffőröknek természet 
sen már sokkal szigorubb vizsgát kell l 
tenniök, mint a sportrepülőknek. 

Valószinü, hogy a szorgalmasan treni 
rozó jelöltek javarésze sikerrel fogja ki 
állani a nehezebb vizsgát és ha minde 
jó. megy, rövidesen hangulatos nyári es 
féken finom porcellánfuvarokat vezetnel 
majd Bécs-Semmering között. Az utt 
soknak pedig valószinüleg nem lesz ki 
fogásuk az ellen sem, ha valamilyen el 
hagyatott helyen kényszerleszálást kel 
eszközölni. Sőt... 

. - [ 

Borzalmas földrengés 
[ 

Szmirnában 
BPPPáris, julius 23 

Szmirnában tegnap borzalmas földrenő 
pusztitott, amely egész házsorokat döntöl 
romba. A nagyarányu szerencsétlenségnek ' 
halottja és számtalan sulyos sebesültje van. 

Az összedült épületek rengeteg embert 
mettek el. Bár a mentési munkálatok seft 
nyen folynak, az áldozatok számát eddig mét 
nem lehetett megállapitani. 

A csiki iparosság orszá 
gos akciót kezdeményei 

Csikszereda, julius 23 
Csikszereda és vidéke ipartestülete gyülé 

re hivta tagjait. Értesüléseink szerint a gy0 
sen az ipartestület vezetősége a mostani K 
ségbeejtő időknek megfelelő javaslatokat te 
a kisiparosság gazdasági megszervezése 
jából. Az iparosság számolni akar az/d 
adott ténnyel, hogy a jelenlegi körülmél 
között tisztán a maga erejére van utalva 
jövendő boldogulását csak az esetben érhe 
el, ha meglevő értékeit a közösen elérend0 i 
érdekében összpontositja és igy igyekszik 
háritani feje felől az elmeritéssel fenye 
hullámokat. A nagyjelentőségü gyülés iT 
melyen a jelek szerint fontos határozat0" 
hoznak, nagy érdeklődés nyilvánul mef 

1yel 

Nem szabad egyedül 
utazni Konstanti- 

nápolyba, 
mert akkor csak maga a hajóköltség 5000 
jébe kerül. Ha társasutazásunkat veszi ! jós 
be, akkor 5580 lejért 8 napi tartózko 
adunk Konstantinápolyban, kirándulás0 
vasuti jeggyel, étkezésekkel, szállodával ád 
ravalóval, ugy, hogy semmilyen me- K' f 
nem lesz. Kérjen még ma prospe..ust M 
jelentkezési határidő julius 30. Indulás 
gusztus 3-án.



A brassói 
hadkiegészitő parancs- 
nokság értesitése a ta- 
nulmányi szabadságot 
igénylő hadkötelesek 

részére 
Brassó, julius 23. 

A brassói hadkiegészitő parancsnokság ma 

deletet adott ki, amelyben a tanulmányi 

aladékot kérők, valamint az önkéntességi
 jog 

megszerzésének módozatait állapitja me
g. 

A rendelkezés szerint azok a fiatalok, aki- 

él az 1934-es korosztályban soroztak és a 

övő tanévre tanulmányi szabadságra tarta- 
ak igényt, erre vonatkozó kérvényeiket kö- 
elesek augusztus 15-ig az illetékes hadkiegé- 

zitőhöz benyujtani. Ugyancsak eddig az idő- 

ontig kötelesek benyujtani kérvényeiket azok 

fiatalok, akik további tanulmányi halasz- 
ást igényelnek és régebbi korosztályokhoz 

artoznak. Azon fiatalok, akik a sorozás al- 

almával nem mutatták be a szükséges iga- 

oló okmányokat, amelyek alapján az önkén- 

ességi jogot elnyerhették volna, kötelesek a 

térvény benyujtásával egyidejüleg az érett- 
égi bizonyitványt is bemutatni. 

Azok a fiatalok is részesülhetnek tanulmá- 

wi szabadságban, akik még nem fejezték be 

2 iskolát, illetve az iskola utolsó évében 
rannak. Ezek azonban ezév október 25-ig kö- 

elesek bizonyitványaikat benyujtani a had- 

negészitőhöz. Majd csak akkor döntenek ar- 
ól, hogy megkapják-e az önkéntességi jogot. 

Addig ügyüket függőben tartják. 

A brassói hadkiegészitő rendelkezése kate- 
tórikusan kimondja, hogy azokat, akik au- 

ovember elsején könyörtelenül bevonultat- 
ják s ha a bevonuláson nem jelennének meg, 
tatonaszökevényeknek tekintik. 

Brassói cserkészek Csikszeredén 

Miközben a brassói cserkészek egyik cso- 
portja Tusnádfürdőn táborozik, addig egy 
ijabb cserkészcsoport Csikszeredát kereste 
lel. A szebeni magyar cserkészek tizenkét tag- 
ból álló csoportja Segesvárról Székelyudvar- 
nelyen át Csikszeredára érkezett. Itt a római 
tatholikus gimnáziumba szállásolták el őket, 
mhonnan először a környéken tesznek nagyobb 
kirándulásokat, majd a Gyimesvölgyét tekin- 
ik meg. Gyimesről az Egyeskő és Gyilkostó 
érintésével Szóvátára gyalogolnak. 

Két gyilkos a brassói törvényszék 

A brassói törvényszék szüneti tanácsa 
legnap érdekes gyilkossági ügyet tár- 
gyalt. A gyilkosság áldozata Fars Dumit- 
ru Földvár község volt erdőőre, akit 
egy éjszaka holtan találtak a község kö- 
telében levő erdőben. 

A nyomozás során megállapitást nyert, 
10gy a szerencsétlen erdőőrt agyonlőtték, 
mélkül, hogy kifosztották volna. Ez te- 
hát azt mutatta, hogy a gyilkosság nem 
tablási szándékkal történt, hanem valami 
erdei drámáról van szó. 

A csendőrség napokon keresztül nyo- 
zott, mig végre a gyanu Szóló Márton 
öldvári lakosra terelődött. A gazdát elő- 
vették, yallatni kezdték. Kezdetben taga- 
jott, később azonban a bizonyitékok su- 
at alatt töredelmes vallomást tett. A 
razda előadta, hogy testvéröccsével, Szóló 
eleeffel az erdőben járt fáért. Amin: az 
rgezől kifordultak, szembetalálkoztak az 
öket rel. Amikor az erdőőr észrevette 
lát megállásra szólitotta fel a két gaz- 
e Szóló testvérek azonban megállás 
e ett rohanni kezdtek. Az erdőőt erre 
ara, fegyverét és utánuk lőtt. Közel- 
árt ejlődött ki közöttük, amelynek so- 
dta e erdőőr halálos golyót kapott. Igy 
raz daa az eseményeket Szóló Márton 
öllapit Z orvosi vizsgálat azouban nmeg- 
retlen olta hogy az erdőőr a golyót köz- 
izeren özelről kapta. továbbá, hogy a 
en getlen ember a fegyveréből egyet. 
után rót sem lőtt ki. Ilyen előzmmények 
ér deke d4p tárgyalta a törvényszék az 
Ciderül gyilkossági ügyet. A vádiratból 
lámadt; ogy az erdőőrt a két gazda meg- 
A tár A, majd Szóló Márton agyonlőtte. 
ti. A gyaláson rengeteg tanut hallgattak 

bünöeyzék mindkét földmivesgazdát 
n öte mondotta ki, majd Szóló Már- 

fegy i Szóló Józsefet pedig kétévi 
let ell Zbüntetésre itélte. A gazdák az ité- 

en felebbeztek. 

rusztus 15-ig nem nyujtják be kérvényeiket, 

a tö vád és védbeszédek elhangzása után 

Fontos tájékoztató azok 
számára, akiknek az ál- 
lamtól követelésük van 

BBrassó, julius 23. 
A parlament által nemrég megszavazott 

és az adóbónok kibocsátásáról szóló tör- 
vény előirásainak megfelelően a pénz- 
ügyminisztérium néhány nappal czelőtt 

utasitotta az összes pénzügyigazgatóságo- 
kat, hogy kezdjék meg az adóbónok for- 
galombahozatalát. 
Ennek a miniszteri intézkedésnek meg- 
felelően a brassói pénzügyigazgatóság 
rendeletet adott, amelyben meghatározza 
azokat a módozatokat, amelyeknek szem- 
előtt tartásával az adóbónokat szétoszt- 
ják. 
Köztudomásu, hogy ezeket az adóbóno- 

kat tulajdonképpen az állam belföldi 
adósságainak törlesztésére felállitott ugy- 
nevezett Törlesztési Pénztár hozza forga- 
lomba különböző pénzügyigazgatóságok 
és adóhivatalok utján. Az állam belföldi 
adósságainak törlesztési módozatait, vagy 
is az arányt ahogy az adósságokat ki- 
egyenlitik, a Törlesztési Pénztár állapitja 
meg. 
Az amortizációs pénztár döntése sze- 

rint először a fizetéshátralékokat, vala- 
mint azokat az állami hitelezőket egyen- 
litik ki, akik akár élelmiszert, akár ta- 
karmányt szállitottak az államkincstár- 
nak. 
Legalábbis ez tünik ki a brassói pénz- 

ügyigazgatóság rendeletéből, amely ki- 

tozási áricjiés 

nak a nyugdijhátralékok is, 

. x * 
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szemben és ez a követelés 1932 évi janu- 
ár 1. előttről dotálódik, azonnal jelent- 
kezhetnek bármely pénzügyigazgatóság- 
nál, vagy adóhivatalnál ürlapok átvételé- 
re, amelyek alapján az adóbónokat ki 
fogják szolgáltatni. 
Ezek az ürlapok kérvénynek számita- 

nak. Két példányban kell azokat kiálli- 
tani és az egyiket felülbélyegezve kell 
benyujtani, a másik pedig a kérvényező- 
nél marad annak igazolására, hogy ide- 
jében kérte az állammal szemben rennál- 
ló követelésének rendezését. Ezeket a ké- 

réseket legkésőbb augusztus 15-ig be kell 
nyujtani a pénzügyigazgatósághoz opagy 
az illetékes adóhivatalokhoz. Augusztus 
15-ike után ugyanis az állami hitelezők 
többi kategóriái kerülnek sorra. Azokat 
a kérvényeket, amelyeket a követelés be- 

hajtására az érdekeltek az amortizációs 
pénztárhoz, küldnek, visszajuttatják az ér 
dekelteknek, hogy az ujabb intézkedések- 
nek megfelelően megismételhessék kéré- 
süket. 
A rendelkezés tehát egyelőre csak a 

hátralékos fizetések, valamint az élelmi- 
szer és takarmányszállitmányok utáni kö- 
vetelések rendezését irja előő 
A programmban azonban benne van- 

amelyeket 
1 i r 

A ...... e t 

jölött 
Kenen pályáziak az aszfaltozósi munka 

elvégszésére 

Brassó, julius 23. 
Pénteken délelőtt tartották meg a vá- 

rosházán az aszfaltozási munkálatok bér- 
beadására vonatkozó árlejtést. Döntés 
egyelőre, nincs. 
A tegnapi árlejtésen ugyanis két pá- 

lyázó jelentkezett. Az egyik a nagyváradi 
Bithumen cég, amely ajánlatában, uj 
anyagból, 780 ezer 894 lejért, régi anyag- 
ból pedig 604 ezer 874 lejért vállalja a 
mérnöki hivatal által megjelölt utcák 
rendbehozását. A második ajánlattevő a 
Kisiparosok Uniójának brassói fiókja, a 
mely uj anyagból 811 ezer 611 lejért, ré- 
giből pedig 631 ezer 10 lejért vállalta az 
aszfalt burkolatok rendbehozását. 
A benyujtott ajánlatok tólött a város 

vezetői nem dönthettek azonnal, mert a 
mérnöki hivatalnak utána kell még szá- 
molnia az ajánlatokban felfektetett ada- 

Kalapácsos merénylet 

tka!, másrészt pedig a naxyvárdi Bithu- 
men cég megbizottja óvást adott be a Kis- 
iparosok Uniója ellen. Óvását azzal mndo- 
zolja. nogy a Kisipars.k Üniójának 
brassói emberei a törvényes előirásoknak 
megfelelően nem igazolták, hogy a mun- 
ka vállalásához a bukaesti közpent is 
beleegyezését adta-e. Ugvanakkor elkö- 
vették azt a törvénytelenséget, hogy ga- 
ranciaként a munkálatok értékének há- 
rom és nem pedig az ötszázalékát tették 
le. Ennek az egyesületnek ugyanis két 
százalék kedvezménye volt az ország ma- 
gánválalkozóival szemben, 1 pénzügymi- 
nészterium azonban ezt az engedményt 

visszavonta és igy ötszázalák garanciát 

kellett volna letenniök az ajánlat Lenyuj- 
tása alkalmával. 
Az árlejtés ügyében kedden 

fognak dönteni. 
délelőtt 

e e 

a Cigóniában 
Rejtélyes gyilkossági kisérlet egy egyedüllakó nő ellen 

Brassó, julius 23. 

Vakmerő és egyben titokzatos kalapácsos 
merénylet történt szombaton reggel Brassó- 
ban. Egy ismeretlen fiatalember behatolt a 
Cigónia egyik házába, ahol kalapáccsal le- 
ütött egy lányt, majd nyomtalanul eltünt. 
A Katonakórháztér 11. szám alatt lakik Si- 

mon Stefi 32 éves prostituált nő, a támadás 
áldozata. A lány a merénylet napján gyanut- 
lanul feküdt ágyában, amikor lakásának az 
ajtaján erélyesen kopogtak. A lány kinyitotta 
az ajtót, amelyen egy magas termetü, borot- 
vált arcu, jól öltözött feketeruhás fiatalem 
ber lépett be. 

Az áldozat előadása szerint 
a férfi minden előzmény nélkül egy 

kis kalapácsot rántott elő a zsebéből és 
azzal hatalmas ütést mért a leány f/e- 
jére. 

A szerencsétlen nő hatalmas sikollyal ösz- 
szeesett. A férfi megint le akart rá sujta- 

ni, de a nő nehezen feltápászkodott és 
dulakodni kezdett a férfivel. Ereje azon- 
ban lassanként elhagyta, mert betört fe- 

jéből hatalmas sugárban ömlött a vér. 
A támadó erősebbnek bizonyult és rö. 

vid dulakodás után ujabb két csapást 
mért a leányra, aki ezután elvesztette 
eszméletét. 
Dulakodás közben a leány segitségért 

kiáltozott, amit meghallottak a szomszá- 
dok. Hatalmas csődület gyült a ház elé 
de mielőtt még a merénylőt sikerült volna 
elfogni, elmenekült és nyomtalanul el- 

tünt. 
A vakmerő merénylet áldozatát sulyos 

sebekkel kórházba szállitották. Az arvosi 
vizsgálat megállapitotta, hogy a merénylő 
kis kalapáccsal dolgozott, amilyet az üve- 
gesek használnak az ablak behelyezésé-, 
nél. A kalapács a szerencsétlen leány ko- 

. 

mondja, hogy mindazok, akiknek ilyen 
természetü követelésük van az állammal 

adókat lehet rendezni. 

annyival emelkednek. 

áról 

szintén adóbónok utján fognak rendezni. 
A hátralékok rendezését nem az amorti- 
zációs pénztár, hanem a nyugdijpénztár 
végzi és az is hamarosan megkezdődik, 
Tekintve, hogy sok nyugdijhátralékos a 
Törlesztési Pénztártól kérte követelésének 
rendezését, ezeket a kérvényeket átteszik 
a nyugdijpénztárhoz, amely egyedül hi- 
vatott a hátralékok rendezésére. 
A benyujtott kéréseket egy speciális 

bizottság fogja ellenőrizni és csak a bi- 
zottság jóváhagyása után bocsátják ki 
az adóbónokat. 
A brassói pénzügyigazgatóság intézke- 

dése kimondja, hogy a kibocsátásra ke- 
rülő adóbónokkal csak az 1932 év előtt 
elmaradt állami, megyei, vagy községi 

Ezzel szemben 
bármilyen időpontban kivetett birságokat 
és adóbüntetéseket ki lehet egyenliteni a 
bonokkal. A bonok negyedévenként négy 
százalékot kamatoznak. ületve értékük 

Ezekkel a bonokkal az 1930 január el- 
sején életbeléptetett örökösödési illetéket 
fizetni nem lehet. A bonok másoknak is 
eladhatók és azokat a tőzsdén jegyzik, 
akárcsak a többi állami értékpapirokat. 
A bonokat állami árlejtésnél garanciaként 
is le lehet tenni, akárcsak más állami 
értékpapirt, vagy készpénzt. 

ponyáját több helyen betörte. Az orvosok 
azt állitják, hogy amennyiben kompliká- 
ció be nem áll, a leány hamarosan fel- 
épül. 
A merényletről értesitették a központi 

rendőrséget, ahonnan Craciun rendőr- 
igazgató vezetésével erélyes nyomozás 
indult a tettes kézrekeritésére. A rendőr 
igazgató instrukcióinak megfelelően a 
város forgalmasabb pontjait még a dél- 
előtt folyamán detektivek szállták meg, 
ugyanakkor megkezeték a hajszát a kül- 
vráosokban is. Az állomást pedig szintén 
megfigyelés alá vették. 
A merénylőt mindezideig nem sikerült 

kézrekeriteni az egész ügyet pedig tel- 
jes homály fedi. A Marzescu-kórházban 
kihallgatták az áldozatot, aki előadta, 
hogy a férfit soha nem látta. Azt sem 
tudja, mit akart tőle és hogy miért ütötte 
le Szerinte valamilyen tévedésről van 
szó. 
A kalapácsos merénylőnek tehát nyo- 

maveszett, ugyanakkor pedig magát a 
támadás inditóokát sem sikerült megálla- 
pitani. Nincs kizárva, hogy rablógyilkos 
merényletről van szó. Erre vonatkozólag 
azonban még nincsenek bizonyitékok. 

A brassőmegyei lupisiák is 

szervezkednek 

A Lupu-féle parasztpárt brasséi tago- 
zata megyeszerte erős szervezkedési ak- 
cióba kezdett. A párt tagozatának veze- 
tője Livezeanu Octavian vasárnaponkint 
és ünnepnap a brassómegyei falvakat 
járja, ahol azokat a gyüléseket késziti 
elő, amelyeket az ősz folyamán fognak 
tartani és amelyeken maga Lupu ár. a 
párt vezére is résztvesz. Livezeanu dr. az 
utóbbi napokban Markos, Dobolló, és 
több más községet látogatott meg. Iít a 
falusiaknak arról beszélt, hogy Romániát 
csak a korlátolt infláció, valamint a re- 
stabilizáció mentheti meg. Ennek az elő- 
nyeit magyarázta azzal, hogy ez a Lupu 
párt programja. Azután kitért a „Sko- 
da -ügy ismertetésére is, amely erős 
fegyver Lupuék kezében a kormány el- 
len folytatott küzdelemben. 

unetM GBERTH R. 
VASKERESKEDÉSÉBEN 

Brassó, Korona-szállodával szemben 

a hajlitott Thonet-székek és egyéb fá 
ból készitett butorok ugyanolyan olcsók 
mint az összes haztartási és konyha- 

felszerelési cikkek. 



nőfejü kigyó fára tekerődzik s mögüle 

poen is. 

ó... 

Ahol az üres gyomor 
eatt enmas 

RÖVID KORSETA A ZAJOS 
BRASSÓI VURSTLIBAN 

Képek és hangok a felszines jókedv birodalmából 

Brassó, julius 23. 
Korántsem azért tüzöm tollamra a 
rurstlit, mintha ennek az intézménynek 
gokatlan fontosságot, vagy jelentőséget 

ulajdonitanék, bár tudom, hogy bizo- 

iyos szempontból önkéntelenül is áldásos 

zerepet teljesit. Annak a tömegnek 

igyanis, amely naphosszat a mutatvá- 

iyos bódék körül ácsorog, azért van ked- 

re a vurstlira, mert nincsen pénze viretli- 
e, de még kenyérre sem. . . A ringlispil 

törül keringő kacarászás, a haccacáré, a 

sinadratta, a lármás, szines hangzavar 

deig-óráig a reménytelenül korgó gyom- 

okat is megtölti. 

FOROG A HINTA. 

A vursdlit általában kétfajta ember lá- 
ogatja: az egyik, aki csinálja, a másik, 
iki nézi. Az utóbbiak természetesen töb- 
en vannak. Nagy tömeg verődik össze a 
törhinta körül, amelynek ülőkéire fejlet- 
en kis pesztrák és vásott suszterinasok 
elyezkednek. A ringliepil pénztárában 
lermetes asszonyság mustrálja a vállal- 
kozó szellemiü fiatalokat, akik a vite.dij 
efizetése után vurstlikörüli utra indul- 
nak a magasban. Kezdődik a forgás... 
Az egyik tegényke nagyot rug az előtte 
záguldó ülőkébe, amely pesztrástól a 
lelhők irányába lendül. A vurstli táján 
gy udvarolnak 
Vége a menetnek. A ringlispilezők meg- 

ayult ábrázattal kászálódnak le az ülő- 
tékről, hogy másokat is megrohanhassa- 
vak a görcsök... 
- Csak előre, hölgyek és urak - har- 

wgja a kikiáltó - mert azonnal indu- 
munk. Nagyszerü szórakozás!! 

Igy széditik a publikumot, még mielőtt 
ringlispilre ülnének ! 

AKIKET KIFELEJTETTEK 
A SPIRITUSZBÓL. 

A mutatványosbódé határozottan s0- 
tat igér. Itt látható a nőfejü kigyó, a 
kéz- és lábnélküli hölgy és a hasonló 
yermekáldás. Mindezt a bódé homlok- 
tatán Levő festmények is megörökitik. A 

nuyujtogatja ondolált fejét. Nagy sikere 
ran a közönség körében, még igy ké- 

Furcsa gondolatok rohannak meg. Vaj- 
lon a formás kéz- és lábnélküli hölgynek 
hogyan kérik meg a kezét s ha valami- 
yen betegségből felgyógyul, hogyan áb- 

Azért meglehetősen bizalmatlan va- 
gyok e csodával szemben. Erős a gya-- 
Eaum, hogy a kéz- és lábnélküli nő éppen 
lábaival főzte meg az igazgatóságot. 
Biztos vagyok abban is, hogy a jóképü 
vnőfejü kigyó, udvarlóinak nemcsak op- 
iikai csalódásokat okozott. .. 

„TELL VILMA'. 

A céllövő bódé előtt egy cseléd buz- 
rólkodik. Bakákból álló szakértő bizott- 
ág figyeli. A cseléd olyan, mint egy 
rossz középiskollai tanuló. Folyton ismét 

- Aggya csak ide jazta puskát! - 
zól rá az egyik közlegény. 

Azzal behunyja szemét és a fegyvert 
vállához emeli. Gondosan céloz. lzeg-mo- 
tog. A publikum idegeskedik. 
- Durranccsa el mán azt a vacak pus- 

kát! - biztatja a cseléd. 
- Nem (ehet még - szól a baka - 

célozni kell, mert nem találok ! 
Azután megrántja a ravaszt. Általános 

meglepetés. A baka tényleg nem talál... 
A cseléd ujra átveszi a fegyvert s nem 

nyugszik addig, amig a zsebkendő sar- 
kába kötött vagyonát töltényekbe nem 
fekteti. 
Közben nem zgondol arra. hogy ott- 

hagyta a mosogatást és éjfélre jár az 
idő... 

Legfeljebb az állásának is lőttek! 

NAPOLEON A HAJÓHINTÁN. 

A hajóhinta sem utolsó dolog. Csak azt 
nem értem, hogy a hintákat tartó geren- 
da homlokzatán történelmi festményso- 
rozat vonu végig! Mit keresnek itt ezek 
a képek? Napoleon megkoronázása, 
részletek a waterlooi és a marengói csa- 
tákból. a nagy császár hadvezérei köré- 
ben stb. stb. 
Miért éppen Napoleon ? 
A vurstli igazgatósága nem tart lépést 

a korral. Kötve hiszem, hogy Napoleon 
ilanatnyilag a legnépszerübb ember 
0 ....... 

/ 
. 

is vigabban korog... 

Igaz viszont, hogy Hitlert bajosan le- 
helne következmények nélkül idemázol- 
ni!! 

Hiszen, ha valamelyik itteni hive me- 
netközben meglátja és felemeli a kezét, 
kiesik a hintából. .. 

Viszont. aki felemeli a kezét, az meg 
is érdemli, hogy kizuhanjon. 
A hajóhinta különben rossz üzlet. Nem 

megy sehogysem, bár minden percben 
fellendül! 

AKIRE RAÁMOSOLYGOTT 
A SZERENCSE... 

A vurstli területén sok a szerencse- 

kerék. Rengeteg liköröspohár és más 

hasznos csccsebecse kecsegteti az embere- 

Arcok a nagyérdemü publikumból 
Éjfélre jár az idő, de még mindig nagy 

a nyüzsgés. Cselédek, bakák, kifestett 
bölgyikék, munkanéküliek és más láto- 
gatók álldogálnak a pocsolyák mentén. 
EÉgy ismert brassói kereskedő a kiefiát is 
elhozta. Körülvitte a gyermeket a vurst- 
liban s mindent megmutatott... kivülről. 
Mert ő nem smucig ember. Tudja, hogy 

mivel tartozik. Sokkal tartozik. 

Hát ezért nézdelődtek csak ugy kivül- 
ről. 
Nagyon kedves volt a molett család- 

anya is, aki az egyik ringlispilen, daru- 
szőrü faparipán lovagolt s közben paj- 
kosan nevetgélt. Három gyermeke gyö- 
nyörködve nézte, hogy vágtat körbe a 

Szeptemberig kell fellektetni 
az uj kereskedelmi könyveket 

Kik fekintendők kereskedőnek 
Brassó, julius 23. 

Az uj kereskedelmi könyvvezetésről 
szóló törvényre való hivatkozással az ipar 
és kereskedelemügyi minisztérium annak 
idején kötelezte az ország összes kis és 
nagykereskedőit, hogy julius 15-ig szerez- 
zék be a kereskedelmi könyveket íre- 
gistru comercial) és azokat attól az idő- 
ponttól vezessék is. 
A rendelet szigoru büntetést irt elő 

azok számára, akik nem szerzik be ide- 
jében ezeket a könyveket. 
Tekintve azonban, hogy a kereskedők 

nagyrésze, különösen pedig a kiskereske- 
dők, még mindig nem tettek eleget en- 
nek az intézkedésnek, a kiskereskelők 
országos szövetségének brassói központja 
néhány nappal ezelőtt felterjesztést nyuj- 

BRASSOI SZEMLE 

tott be az ipar és kereskedelemügyi n.i- 
nisztériumba. kérve a kereskedelmi köny- 
vek beszerzési határidejének elhalasztá- 
sát. 

Brassó, julius 23. 
Beszámoltunk arról, hogy László Gyula és 

társai beadványt intéztek Brassó törvényha- 
tósági város tanácsához és abban ajánlatot 
tettek arra, hogy az Uszoda-utca és a Gyár-ut 
közötti csatornázási levezető tartályt a mo- 
dern követelményeknek megfelelően uszodá- 
vá, illetve strandfürdővé alakitják át. Az 
ajánlattevők tervei szerint a szükséges vizet 
a Tömös-csatorna szolgáltatta volna. A városi 
müszaki hivatal az ajánlatot megvizsgálta, 
de müszaki szempontból kivihetetlennek ta- 
lálta, mert a csatornázási medence eredeti 
rendeltetésétől nem vonható el, egyébként ag- 
gály merült fel a viz használhatósága tekin- 
tetében is, mert a Tömös-csatorna vize a kér- 
déses szakaszon már nagyon inficiálva van 
az egészségre káros anyagokkal. Ennek dacá- 
ra a város állandó választmánya a beadványt 
és az ahhoz csatolt terveket kiadta az egész- 
ségügyi- és épitészeti bizottságoknak, hogy 
tanulmányozzák a kérdést és egyben tegyenek 
javaslatot a városi strandfürdő létesitése kér- 

1 pek vezetéséről szóló törvény. 

snAsso 

JÖN! 

Az üldözött 
a legnagyobb és legérdekesebb 

kalandoriolm - Főszereplői: 

HANS ALBERS, EGGERT 
MÁRTHA. GERDA MAURUS 
..... 

1 

lén Hertha 

ket, hogy megkockáztassák akár az utol- 

só garasukat is. Amig ott voltam, csak 

egy férfi nyert egy pár női gummisarkot. 

Igaz, hogy félóra hosszat játszott. Körül- 

belül kétszer annyiba került, mintha üz- 

letben vásárolta volna. 

Azután elment. 
Határozottan szerencsés volt, hogy 

ennyivel meguszta. 

mama. Nemcsak a lovat feküdte meg, ha- 

nem a kedélyeket is... ; 

Voltaképpen az egész vurstli leverő 

látvány. A bejáratból még visszanézek a 

hangyabolyként nyüzsgő tömegre, amely 

erőnek erejével azon van, hogy jól érezze 

magát. Nagyrészüknek egy vasa sincs, de 

rengenek a hahotától a ringlispil alatt, 
hogy a lyukas cipőt, a nyütt kabátot és 
az összement gyomrot kissé elfelejtsék... 
Milyen önámitás! 
A Bbrassói vuretli a temető mellett van, 

mint ahogy az élet mellett is ott a halál.. 
Ma jobban, százszor jobban, mint vala- 
ha... 

Nemes Ferenc. 
zara 

A kérésnek, ugylátszik, eredménye volt, 
amennyiben a minisztérium ma távirati- 
lag értesitette a kiskereskedők brassói 
központját, hogy a kereskedelmi könyvek 
Feszerzésének határidejét szeptember 1- 
ben állapitotta meg 

Ugyanakkor pedig a minisztérium közli 
a Bélyegbizottság határozatát is arra vo- 
natkozólag, hogy tulajdonképpen kik 

kötelesek ilyen kereskedelmi könyvet 
vezetni, tekintve, hogy a törvény intéz- 
kedései ebben a tekintetben nem elég vi- 
lágosak. 

Ez a komisszió kimondotta, hogy ke- 
reskedőknek számtanak mindazok, akik 
eladnak, vesznek, vagy termelvényeiket 
el is adják. A pékek, mészárosok és hen 
tesek például iparosoknak tekintették ma 
gukat. A komisszió döntése azonban ka- 
tegórikusan kimondja, hogy ezek is ke- 
reskedőknek számitanak és igy rájuk 
nézpve is kötelező a kereskedelmi köny- 

Megvalósulás stádiumába jutott 
örassó fürdőjének ielépitése 

Több terület között válogat a város vezetősége 

délután üléseztek. Alapos tanulmány tárgyá- 
vá tétetett a László-féle ajánlat, de megálla 
pitást nyert, hogy a csatornázási medence 
fürdő céljaira tényleg át nem engedhető és 
az is, hogy a Tömös-csatorna vize ezen a sza- 

kaszon csak, főzéssel lenne annyira fertőtle- 
nithető, hogy fürdő céljait szolgálhassa. Fel- 
vetődött az az eszme, hogy a városi strand- 
fürdő a Márzescu-kórház melletti téren 
(Trausch-rét) létesittessék, hova a szükséges 
vizet a bolgárszegi malmoktól lehetne egy kü- 
lön vezetéken eljuttatni. E vezeték elkészitésé- 
nek költsége egymillió hatszázezer lej körüli 
összeget tenne ki, A bizottság tagjai nem tud- 
tak megállapodni abban, hogy erre a helyre 

kalmasnak látszó helyek is megvitatás ár- 
gyává tétettek. Ma délután a bizottságok a 
Hontérus és Noa közötti erdő alatti szakasz- 
ra szállottak ki és ott tanulmányozták a vi- 
szonyokat, mert az a nézet alakult ki, hogy 

Táblás házak előtt fut minden idők legnagyobb ha. 

zafias filmje, a nő, az anya, a feleség, a menyasszony 

nagy éposza, a bajtársi szeretet hőskölteménye. 

BUVÁRHAJÓ, Etőkt 

Cnera primadonnája. 

mielőbb megkapja a város ezeket 

gatótanácsa tegnap ülést tartott, amelyen 

nekelőtt bizottságot 
megállapitására, hogy a munkaadók ál. 

zek aránvában álllapitsák meg. Az igaz. 
) g g 

liés arányépan javitsák az ellátását. 

zzzzzn 

ad. No. 17.023-1933. 

ték, vagy azt tulhaladták, 

nemzetiségre és vallásra való 

désében. Ezek a bizottságok tegnap és ma 

javasolják a fürdő létesitését, azért más, al- 

Vasárnan u.e.nagymatiné-előadás: 
Siegfried Arno hangos vigjátéka - Szünetben fel- 

Breckner táncmüvésznő, a bécsi állami 

n 

mes-csatorna vize és igy ott lehetne strandy 

csinálni. A bizottságok még nem döntöttek 4 

igy a kérdést a jövő héten tovább tanulmi. 

nyozzák, hogy aztán javaslatot tehessenk, 

Tény. hogy a város vezetősége komolyan Iog. 

lalkozik a strand és fedett uszoda létesn. 
sének kérdésével és remény lehet arra, hogy 

Naavobb ellátási diiat kapnaka 

nélkülözött intézményeket. 

betegsegélyző kérházi ápoltai 

A brassói betegsegélyzőpénztár igaz. 

több fontos határozatot hoztak. Minde. 
küldtek ki annak 

tal a munkásoknak nyujtott különböző 

természetbeni járulékok értékét felbe. 

csüljék, hogy a betegeegélyzői dajakat 

gatótanács foglalkozott még a betegse. 

gélyző tagjainak kórházi ellátásával és 

elhatározták, hogy az eddigi 34 lejcs na 

pi ellátási dijat ötven lejre emelik, az 

orvosszerek használata után fizetett di 

jat pedig betegenként ötvenről száz lej 

re emelik. A betegsegélyző természeteset 

követelni fogja, hogy a kórházak az ápo 

lás végett beuialt betegeknek a dijeme 

MVasárnapi 
sporiprogranana 

Vasárnap délután az Olympia látja vendé 

gül a segesvári oSTV futballcsapatát. A j0 

játékerőt képviselő együttesnek ez az elő 

brassói szereplése. Részletes programm: 

2 órakor: Olympia ifj- BMIE ifj. 

4 óra 13 perckor: IAR-BMTE. 

6 órakor: STV (Segesvár) -Olymnpia. 

A mérkőzések az Olympia-pályán lesznek 
1 

Primária Municipiului Brasob. 

serv. economic. 
HIRDEIMÉNY 

A vármegyei prefektura 7730-1933 

átirata alapján, a belügyminiszterium 
é. junius hó 20-án 8070 A. sz. alatt kel 

rendelete értelmében mindazon szemi 
Iyek, akik a 100-ik életévüket betöltöt 

felhivatnal 
tekintet 10 

kül. hogy 8 napon belül a városi polgat 

mesteri hivatalban (anyakönyvveze 

ség) lényképüket és eletrajzukat átaó 
sziveskedjenek egy statisztikai kimutatal 

elkészitése céljából. 
Brasov, la 15. jule 1933. , 
Primar: Secretar General 

Dr. T. Brediceanu mp. Socaciu m 

a * 

el kell olvasnia ! 
MOST JELENT MEG! 

A 
CUKORBETEG 

Cykorbetegek részére irta: Dr. Horva 
MHMajos, a ligetszanatórium v. főorvosa 

II-ik bővitett kiadás ára 78 1e 
Tartalomjegyzékből: Hogyan alakul ki' 
cukorbeteg kosztja? - A cukor- és sSZe! 
hydrátmentes alapkoszt. - Miként hasz 
náljuk fel a megengedett szénhydráttat 
talmu élelmiszereket? - A zsirszegén) 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. " 
lisztnap és más szénhydrátdus napok 
Az insulinnal kezelt cukorbetegek ko 
járól. - A cukorbeteg gyermek ko57 
- Néhány őszinte tanács cukorbetes 
szére. Idényétlapok. - Konyharecé 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztál) 

ott még nincsen a gyárak által fertőzve a Te- 
ban, Brassó.
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és egész seret enyedményről informálta a sajtót 
Nem inflációs jellegü, uj pénzkibocsátási lehetőség az agrárállamok részére 

Bukarest, julius 23. 
Madgearu pénzügyminiszter, Románia lon- 

loni kiküldöttje, szombaton délután 5 órakor 

érkezett Bukarestbe. A kormány tagjai 
nespélyes fogadtatást készitettek elő. Vala- 
inoeyien, akik csak Bukarestben tartózkod- 

ak megjelentek a pályaudvaron s meleg ün- 

epléssel, valamint csókokkal fogadták a ha- 

eatérő pénzügyminisztert, aki Londonban az 

ország szempontjaiból igen szép eredménye- 

ért el. , 

tet érl dtatáson jelentős érdeklődő tömeg is 
megjelent és sok volt a szokásos éljenzés is. 

A MEGSZABOTT IRÁNYELVEK 
SZERINT 

A hivatalos fogadtatás lezajlása után a 

pénzügyminiszter fogadta a sajtó képviselőit, 
hogy legalább rövid nyilatkozattal tájékoz- 

tassa az ország közvéleményét a londoni tár- 
gyalások menetéről és azok eredményéről. 

Nyilatkozatában valóban mondott is olyan 

dolgokat, amelyekről eddig a külföldi sajtó- 

irodák nem közöltek jelentéseket. 

Mindenekelőtt kijelentette a miniszter, hogy 

ő, mint Románia meghatalmazott kiküldött- 

je, aki a kisantantállamokat is képviselte. a 

kisantant államok prágai konferenciáján tör- 
tént megállapodások szerint járt el Londou- 
ban. E kettős minőségben 
pontját a konferencia pénzügyi bizottságában 
a pénzjegyek kibocsátásával kapcsolatban. 
Elégedetten állapithatja meg, hogy London- 
ban az ő javaslatait elfogadták s az agrár. 
államok bankjegykibocsátásával kapcsolatban 
három jelentős könnyitést tettek. 

A HÁROM ENGEDMÉNY AZ 
AGRÁRÁLLAMOKNAK 

E könnyitéseknek megfelelően az agrázál- 
lamok bankjegykibocsátási feltételei változ. 

ismertette állás- 

nak meg, hasonlóan azokhoz a jegykibocsá- 
tási feltételekhez, amelyeket legujabban Ame- 
rika is bevezetett. Az európai államok eddig 
bankjegyeket aranykészletük és devizaállo- 
mányuk arányában bocsáthattak ki. a jövő- 
ben azonban - és itt a három engedmény - 
kibocsáthatnak: 1. Tőzsdei warransjegyek 
alapján. 2. Leszámitolásra képes agrárváltók 
alapján és végül aranyfedezet alapján. Itt az 
arárállamok még azt a könnyitést kapják, 

ogy 
aranyfedezetüknek 25 százaléknál maga 
sabbnak lenni nem kell. 

Ezzel az utolsó feltétellel kapcsolatban olyan 
hirek is vannak forgalomban, hogy a jegy- 
bankok aranyfedezetüket 25 százalékkal csök- 
kenthetik és a csökkentett fedezeti alapot 
Warransokkal és agrárváltókkal pótolhatják. 
Elmondotta még Madgearu, hogy a londoni 
értekezlet az agrárállamok ijegybankjainak 
azt a további könnyitést is adta, hogy 
azokban a hónapokban, melyekben a ter- 
ményértékesités a jegybankokat erősebben 
igsénybepeszi, az erre az évszakra eső köte- 
f-áreiket esetleg eltolja. 
ijegyeznünk azonban, hogy Mad- 
őearu iormációja még csak szükszavu irány- 
mutatás, Ebból a felvázolt bankjegykibocsá- 
tási feltételből is kitünik azonban az, hogy 
az agrárállamokat London uj fedezet alapján 
való, de nem inflációs jellegü pénzszaporitás- 

fel. 

AZ ADÓS ÉS HITELEZŐ ALLA- 
MOK VISZONYA 

Azután azokról a tárgyalásokról beszélt 
fadgearu, amiket Londonbon az adós és bhi- 

telező államok közötti viszony rendezése ér- 
ekében tartottak. Nyilatkozatának ez a ré- 

sze rendkivül óvatos. Az ő megfogalmazásá- 
an igy hangzik: „Határozatok születtek a 

szervezkedés érdekében történő rögtöni pénz- 
üéyi intézkedések kérdésében... 
* zzel a mondattal Madgearu valósziniüleg 
, akar célozni, hogy az a terv, amely sze- 
Int az adós államok hitelezői országonként 
külön tömörüljenek, a legjobb uton halad elő- 
e Az adós államok ugyanis Londonban el- 
henaszolták, hogy a megállapodásoknak ne- 

am tud egymással közvetlenül tárgyalni. Az 
e állam konkrét komplexum, ezzel szem- 

szórt hitelezők a világ minden tájékán szét. 
olya an vannak s igy szükséges volna egy 
amel felhatalmazással rendelkező szervezet, 
nyel az adóssal közvetlenül és jogérvény- 

"" tárgyalhasson. 
és hiteniszter következő mondata: „ Az adós 

tén, ező államok közötti viszony rendezése 
a kz yleges fizetőképesség elve alapján." Ez 
tanácsk természetesen csak az őszi további 
vég ásokon jut el, ha egyáltalában eljut 

doni konydezés állapotáig. Egyelőre a lon- 
üdós 211. 
megá ulamok tényleges fizetőképességének 
határo pitásával hozza meg majd azokat a 

zatokat, amelyek az adósságok további 

gei vannak, azért, mert adós és hitelező 

erencia elvben elfogadta, hogy az 

törlesztésére, illetve visszafizetésére vonatkoz- 
nak. Ez a határozat azért jelentős Romániára 
nézve, mert lehetőséget nyujt arra, hogy a 
jelenleg érvényben levő kölcsönszerződéséket 
nemzetközi határozat alapján módositsák. 

A BUZAKÉRDÉS VITAÁJA 
Azután Madgearu arról a hosszantartó vi- 

táról emlékezett meg, amely a londoni kon- 
ferencián a legszorosabb gazdasági kérdésről, 
a buzakérdésről folyt le. Ezzel kapcsolatban 
annak a reményének adott kifejezést, hogy a 
mezőgazdasági és ipari államok között any- 
nyira szükséges egyensuly a londoni tanács- 
kozások nyomán rövidesen helyreáll. 
A konferencia jelenlegi gyakorlati 

eredménye, nézete szerint, a buzate: melés 
kontingentálása, valamint aunak a meg- 
állapitása, hogy az egvyes agrárállamok a 
megállapitandó kiviteli buzaár mellett 
mennyit adhatnak el a külföldi piacokon. 
Madgearu u nyilatkozata végén kijelen- 

tette, hogy a nagy általánosságban elége- 
dett a konferencia eredményével s külö- 

nös elégedettséggel töltheti el a román 
kormányt is az a tény, hogy az éltala 
előterjesztett javaslatokat a konferencia 
eléggé figyelembe vette és honorálta. Hi- 
vatalos és részletesebb beszámolóját 
egyébként a kedd délutáni minisztertaná- 
cson tartja meg. Erre a minisztertanács- 
ra Vajda miniszterelnök már ki is bocsá- 
totta a meghivókat. 

VAJDA MINISZTERELNÖK KO- 
LOZSVÁRRA UTAZOTT 

Vajda miniszterelnök nem volt jelen Maniu 
fogadtatásán. Már pénteken este 8 óra 30 
perckor Kolozsvárra utazott hétvégi szabad- 
ságra. Kolozsváron marad vasárnap, majd 
Eforia-fürdőre utazik. Kedden reggel ujra 
Bukarestben lesz s a minisztertanács megkez- 
dése előtt még tanácskozást folytat Madgea- 
ruval. 

Itt emlitjük meg, hogy Angelescu bankkor- 
mányzót az uralkodó pénteken kihallgatáson 
fogadta. A kihallgatásnak hirek szerint egé- 
szen magánjellege volt. 

Lindner Arnnin 
volt temesvári bankigazgatót és 
városi tanácsost letartóztatták 

Temesvár, julius 23. 
az a hir terjedt el 

emesváron, hogy Lindner Ármin volt 
bankigazgatót és volt városi tanácsost, 
akit bankja bukásával kapcsolatban a 
kolozsvári vizsgálóbiró maga elé rendelt, 
kihallgatása után Kolozsváron letartóz- 
tatták. A hir, amint azt illetékes helyen 
lapunk munkatársával is közölték, meg- 
felelt a valóságnak ! 
Lindner Ármin Temesvárnak közismert 

alakja volt. Előbb városi tanácsosként 
folyt be jelentősen a polgárság életébe, 
később pedig a Városi Takarék vezer- 
igazgatója lett. A Városi Takarék nem- 
sokára azután rossz viszonyok közeé ke- 
rült s emiatt fuzionált a Timisiana bank- 

Pénteken délután 

kal. A fuzó révén Lindner most már a 
Timisiana egyik igazgatója lett s mint 
iven, egyik főrészese volt a bank csuf 
üzelmeinek és főbünöse a későbbi bukás- 
nak is. 
A bank bukásával egyidejüleg Lindner 

Bécsbe szökött. Körözőlevelet adtak ki 
ellene s ezzel a dolog befejezettnek lát- 
szott, már legaflább is Lindnerrel kapcso- 

Az oszirák rendőrség fovább nyoma7: 

fátciemi tanárok készitették 

latban. Ennek az évnek a tavaszán aztán 
a szökött bankigazgató váratlanul meg- 
jelent Romániában. Önként jelentkezett 
Kolozsváron a vizsgálóbiró előtt. Kihail- 
gatták, aztán szabadon engedték. Rövid- 
del azután azonban Sitescu Pantelimon, 
a bukott Timisiana volt vezérigazgatója 
ujra felkavarta a bankbukás ügyét. A 
kihallgatások ismét megkezdődtek. Ezek- 
nek az ujabb kihallgatásoknak volt az 
eredménye az, hogy a kolozsvári vizsgá- 
üóbiró ismét látni kivánta Lindnert, aki 
nyugodtan ült vonatra, hiszen ha az el- 
járás folyik is, azért mégis szabadlábra 
helyezték már egyezer s ezuttal sem tör- 
ténhetik nagyobb baj. 

Ezuttal azonban másként alakult a do- 
log. Sitescu Pantelimon adatai után a ko- 
lozsvári vizsgálóbiró ugy találta, hogy 
Lindnerre komoly büntetés várhat s mi- 
után egyszer már szökésben volt, tartani 
lehet attól, hogy ujra megismétli a bécs 
kirándulást, tehát szükséges a letartózta- 
tása. ; 
Lindner ováratlan letartóztatása egész 

Temesopáron nagy feltünést keltett. 

ü merényiciek bombáit 
és Sícidle merénylője céu német- 

eországi éról voli 
Bécs, julius 23. 

A fuldokló Ausztria nagyszerüen meg- 
állotta a harcot, amelyet a nemzetiszocia- 
lista előretöréssel szemben francia nyo- 
másra folytatnia kellett. Ausztria azon- 
ban nem állhat ellent a tömegek elége- 
detlenségével szemben, ha megfelelő 
anyagi segitséget a külföldtől nem kap. 
Ezt a körülményt a külföld is teljes mér- 
tékben elismeri és ez az oka annak, hogy 
a régóta huzódó osztrák kölcsön ügyét 
most siettetik. Bécsi jelentések szerint az 
osztrák kölcsön ügye most már elérkezett 
végső stádiumához. A kölcsön kötvény- 
jegyzése Párisban julius 27. és 28-án lesz. 

ALVENSLEBEN GRÓF VOLT 
STEIDLE MERÉNYLŐJE 

A nemzetiszocialista mozgalom most el- 
halkult ugyan, de az osztrák kormány 
változatlanul erélyes. Ennek az ernyedet- 
len erélynek és fáradhatatlan nyomozás- 
nak az érdeme, hogy az osztrák bomba- 
merényletek ügyében is egyre inkább vi- 
lágosság derül. Jelentette a B. L., hogy a 
bombamerényletek értelmi szerzőjét Haa- 

serer német birodalmi ezredes személyé- 
ben a rendőrség kinyomozta. Most megál- 
lapitotta a rendőrség azt is, hogy a hom- 
bákat Traiskirchenben egyetemi hallga- 
tók készitették, akiknek vezetőjük és in- 
spirátoruk egyetemi tanárok voltak. 
Ugyancsak kinyomozta az osztrák rend- 

őrség Steidle tiroli biztos merénylőjét is. 
Megállapitást nyert, hogy a merénylő 
nem polt más, mint gróf Alobensleben 
Henrik német birodalmi nemzetiszocia- 
lista exponált politikus. 
A rendőrség kinyomozta a grófnak bé- 

csi titkos szállását is és megállapitotta, 
hogy Alvensleben legközelebb Fey köz- 
biztonsági miniszter ellen akart merény- 
letet elkövetni. 

ENGEDMÉNYEK - JOBB FELE 
Az ausztriai parasztszövetség lapja, a 

Der Bauernbündler tegnapi száma erős 
és éles antiszemita cikket közöl. Ez a 
cikk külföldön is általános feltünést kel- 
tett, mert a parasztszövetség és a kor- 
mány öecsszeköttetése közismert. Ezzel 
kapcsolatban a Neuiskeiteweltblatt azt 

5. oldal 

jelenti, hogy mértékadó politikai körök 
véleménye szerint a kormány nem ide- 
genkedik attól a gondolattól, hogy a zsi- 
dókkal szemben a numerusz klauzuszt 
bevezesse. ' 
Tegnapi számában jelentette a B. L. 
hogy Dollfuss ismét engedélyezte a csa- 
szári fekete-sárga lobogó használatát. Mai 
jelentéseink szerint ugyanekkor azt is 
elhatározta az osztrák kormány, hogy al 
jelenlegi köztársasági jelvényt megváltoz- 
tatja és az uj jelvénybe behasználja al 
régi, hires és hirhedt császári cimert, a 
kétfejü sast. 

A titkos rendőrség főnöke 
rendezte a Venizelos elleni 

merényletet 
Athén, julius 22. 

Ma Athénben letartóztatták Dikajos 
őrnagyot, a titkos politikai rendőrség ve- 
zetőjét. 

Ellene az a gyanu merült fel, hogy a 
Venizelos elen elkövetett legutóbbi au- 
tós merényletben része van, vagy ha ak- 
tive a merényletben részt nem is vett, a 
merényletet ő irányitotta és annak ő az 
értelmi szerzője. 

Eenzdáráednlaor 
öelemnúiiülla : 

A NÉMET KONKORDÁTUM 

szövegét szombat este közzétették. A kon- 
kordátum szerint Németország biztositja 
a katholikus vallás szabad gyakorlatát, 
kötelezi magát arra, eltüri, hogy az egy- 
ház Németország területén önügyeit önál- 
lóan intézze és teljes szövegükben elfo- 
gadja és átveszi azokat a konkordátumo- 
kat, amelyeket a Szentszék korábban 
Bajorországgal, Poroszországgal és Badcn- 
nel kötött. Ezzel szemben a Szentszék ki- 
jelenti, hogy a jövőben az egyes német 
államokkal külön konkordátumokat köt- 
ni nem fog. A konkordátum további ré- 
szében az egyház jogairól, a felekezeti 
iskolákról szól és végül Németország kü- 
lönleges politikai helyzetére való tekintet- 
tel eltiltja papjait attól, hogy prolitikai 
életben résztoegyenek. Érdekes a konkor- 
dátumnak zárópasszusa, amely a külön- 
böző államokban élő német kisebbségek 
egyházi és állami jogait is megvédi és a 
Szentszék e részben igéretet tett arra, 
hogy ha a jövőben harmadik állammal 
konkordátumot köt, az illető államban 
élő német kisebbségek egvházi jogait 
Ugyanilyen mértékben igyekszik megvé- 
deni. 

- Aknek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágya nincs, 
emésztése elgyengül, nyelve fehéres-sárga, annak 
naponta ely pohár természetes „Ferenc Jó- 
xzsef' keserüviz rendbehozza az emésztést és 
jó közérzetet teremt 

POST VILÁGKÖORtL: 

utjáról lapunk máshlyén azt jelentet- 
tük, hogy a repülő megérkezett Newvork- 
ba. Ezt a kapott jelentésünket hirforrá- 
sunk a késő esti órákban cáfolja. Az 
ujabb jelentés szerint Post ma reggel 8 
óra 7 perckor helyi idő szerint megérke- 
zett a kanadai Edmontonba, ahonnan kö- 
zépeurópai idő szerint délután 13 óra 40 
perckor Newvorkba startolt. 

THÉK ENDRE 

nagyhirü butor és zongoragyára néhány 
béttel ezelőtt kényszeregyezségi kérelmet 
adott be a budapesti törvényszékhez. A 
törvényszék ma megállapitotta, hogy a 
gyár minden vagyona elveszett és igy 
nem rendelte el a kényszeregyezségi el- 
járás lefolytatását, hanem megnyitotta a 
gyárral szemben a csődöt. 

A SOLYMÁRI BÁNYAKATASZTRÓFA 

kilenc megmenekült áldozatát ma elhbe- 
csátották a budapesti Szent János kor- 
házból. Valamennyien teljesen felépültek 
és még a mai nap folyamán hazautaz ak 
családjaikhoz. 

,Slel 
EBPrezervativ 
megbizható, 

Kapható: 

/ gyógyszer- 
trtársanés 
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IREK 
Énmitvinnékabárkába? 

(Nyolcadik közlemény) 

Fokmérés. Fokméréshez - miután bár- 

kánkba az igazságból megfelelő mennyi- 

séget raktároztunk be - a követke 

egységeket használnánk: 
A konferenciák sikerének megállapitá- 

sára a fabatkát. 

PÉLDA: 

A Mondd meg nekem, Krach Fisti, 

hogy a londoni világgazdasági konferen- 

cia sikeréért mit adnál? 
= A londoni világgazdasági konferen- 

cia sikeréért nem adnék egy fabatkát 

sem. 
- És miért nem adnál, Pistike? 

- Azért, mert apukát a konferencia 

összeülésének napján megintették, a kon- 

ferencia első sikerének napján megrót- 

ták és a konferencia döntő sikerényk nap 

ján ugy kirugták az intézetből, hogy még 

a lába sem érte a munkanélküli scgélyt. 
- Jól van, Pistike, leülhetsz. 

A panamák nagyságának egysége ez 

lenne: „Egy nap tengeri fürdőn." A lu- 
xusautók mellékbüntetéseknek tekinten- 
dők. 

PÉLDA: 

Kérdés: Mi hiány van a kasszában, ha 

a francia Riviérára megérkezik egy ur 
tizenhat bőrönddel, három hölggyel, két 
autóval, egy titkárral és a legelőkelőbb 
szállodában kifogad egy lakosztályt? 

Felelet: A kasszában nincs semmi 
hiány, mert az illetőnek van egy kor- 
mányfőtanácsos nagybácsija. 

* 
Az irodalmi siker viszont arányban ál- 

lana az átkoplalt napok számával. Éh- 
halál halhatatlanságot jelentene. 

PELDA: 
Egyik jó asszony: Hallá-é lelkem, 

éjjel meghalt szegény Lángészfy ur?! 
Másik jó asszony: Hallám lelkem, eze- 

gényt sose tudom elfelejteni, harminckét 
hónapi házbéremmel tartozik! 

Persze, ez csak olyan közepes halha- 
tatlanság.) 
A beszámithatatlanság zsinórmértéke a 

bankba tett összeg lenne, osztva a bank- 
jutalék és a bank-autók lóerőinek kö- 
zéparányosával. 

az 

PÉLDA: 
Gidő: még akkor.) 

Első betétes: Hol tartod a pénzed? 
Második betétes: Az Angro-lImpex- 
Promt - Mitropa- Egyesült - Bankok- 
Vasbeton-Takarékpénztárának Megdönt 
hetetlen Fiókvégvárában. 
Első betétes: És mondd, biztos hely? 

Második betétes: Na hallod? Most vett 
a bank öt Paccardot, különben is ott van 
a mérleg: 92 százalék osztalékot adott a 
részvényeseknek, 104.32 százalékot csa- 
tolt az alaptőkéhez, 76.0079 százalékot 
tartalékolt, 99.33/74 százalékkal növelte 
E biztonsági alapot, 47X56.01 százalékkal 
hozzájárult a biztonsági alap tartalék- 
megingathatatlanságának szavatolt fun- 
damentumához, log 749-(5a-... 
Első betétes: Ne is folytasd kérlek, én 
is odaviszem a pénzemet. 

(És odaviszi, ami végeredményben mind 
egy.) 

* 
A hirnép osztva a rugott gólok számá- 

val adná azt a hányadost, mellyel beszo- 
rozva kapnánk az abszolut értéket. 

PELDA: 

A: Mi a vélemén 
Mannról? 
B: Mellik csapatban jádzik az illető? 
A: Az illető nem tagja semmi egyesü- 

letnek. 

B: Há' akkor millen meccsen millen 
posztott töltött be? 
A: ??? 
B: Há' azt csak tudja, hogy mellik H- 

gacsapatnak millen gólt lőtt 
A: De én nem futballistáról beszélek! 
B: Akkor hagyjon az ur afféle marha- 

önnek Thomas 

ságokkal, mert ollan büntetőt rugok ura- 
ságodba, hogy kapufáról pattan visszal!! 
A női szépség fokmérőjének egysége 

az a hatás lenne, melyet a kozmetikus 
számlájának tizcentis nagyságokra fel- 
osztott részletének öszege gyakorol a 
megdöbbent férjre. ; 

TESZEM AZT: 
Julius 3. 

" Örök hullám 250.- 
8 BParaffin befecskendezés 1750.- 

14 centi szemöldök (irtás 
és telepités) á 115 1610.- 
A nyakbóőr felvarrása a 
tarkó hajzata alá 2370.- 

Julius 4. 
Örök hullám 250- 
Paraffin kiszivattyuzás 1720.- 
A szemöldök három centi- 
vel való kurtitása á 120 360.- 
A páciens panaszára, hogy 
nem tud nyelni, betoldás a 

= nyakbóőrbe 2047.- 
Julius 5. 

8 Örök hullám 250.- 

V- - 

A butaság mélységének megmérhető- 
ségére az illető mérendő által egy perc 

arany konjunkturája még nagyobb lett, Londonban óriási alaptőkével 

alatt feladott kérdések mennyiségének és 
milyenségének közös nevezője szolgál. 

PÉLDÁUL: 
(12 óra 1 perc.) - Tessék mondani, a 

Lilike is említette a teniszen, de nem tud- 
ta befejezni, mert a pénztáraok a 
MOEPOE-től mondta, hogy jöjjön, mu- 
tat neki valmi érdekeset és ment a buta, 
tessék mondani, a mama sógornője is, 
pedig az már egy pesti nő, emlitette, de 
éppen akkor fordult be a sarkon Bálvány 
a FIMOSZ-tól és a mama sógornő- 

je csak kipirult és elrohant, tessék mon- 

dani, az a cuki Csipetke is emlitette, de ép 

pen akkor lépett a szobába az a ronda, 
Blanka, tessék mondani, Sámson is mond- 
ta a SÓ-tól, de nekem nem zsánerem, 
mert slusszban nem elég keskeny, tessék 
mondani de komolyan és ó bizonyisten 

(Folyt. kőv.) 
tessék mondani Hitler tényleg zs... 
óra 2 perc) 

ABLAK 

A jelek arra vallanak, hogy egy épven belül ujabb aranyfolyam árasztja el a pilá- 

got. Ma minden árucikk értékét veszitette, csak az arany szilárd, nem csoda, 
ha az arany- 

láz ujjászületett és a világ minden táján az emberek aranyerek után kutatnak. Az arany- 

tfermelés az utolsó épben kereken egyharmad ápal növekedeit, a nagy aranybányák részbé- 

nyei fantasztikus mértékben emelkedtek. A dollár és a font megingása következtében az 
részpénytársaságot 

alapitottak, ujonnan felfedezett ausztráliai aranybánya kitermelésére. Az aranymezőkkel 

repülőgépen tartják fenn az összeköttetést. U j-Guinea tilokzatos őserdeiben, az emberevők 

között, az európaiak aranyat keresnek, az Uralban ujjászületett az aranybányászat. De 

legnagyobb, reményeket a nemrég felfedezett labradori aranyerekhez füznek, amelyek ál- 

litólag minden képzeletet meghaladóan gazdagok. Labradorba máris megérkeztek az első 

aranyásórajok és az aranylelet következtében Kanada egész gazdasági élete fellendült. 

Sokat igér a keletafrikai aranyér is, amelyet Kakamegában találtak. Ujabban az arany- 

mosás is jövedelmező vállalkozásnak bizonyul. Egy szóval kitört az aranyláz. És eszünk- 

be j 
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HITLER ÉS AZ ő JÁTÉKSZERE 

- NEM ENGEDIK MEGSZÜLETNI A 
CSIKI VAÁLASZTOTT MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARÁT. Tudósitónk jelenti: Annak ide- 
jén megirtuk, hogy a csikmegyei Mezőgazda- 
sági Kamarát a minisztérium minden indok 
nélkül feloszlatta s helyébe hat magyar és 
24 román taggal interimárt nevezett ki. A 
feloszlatási végzés ezév január 11-re tüzte ki 
az uj választásokat, ezek azonban azóta sem 
történhettek meg, mert kéthavonként ujra és 
ujra elhalasztották őket. A legutóbbi határ- 
nap julius 11-ike lett volna, az elhalasztó vég- 
zés azonban ezuttal sem maradt el. Most az- 
tán szeptember 8-án választanak Csikban me- 
zőgazdasági kamarai tagokat, ha ugyan vá- 
lasztanak. Az eddigi tapasztalat azt mutatja, 
hogy a kormánynak még a csiki mezőgazdál- 
kodás irányitására is vannak „bizalmi embe- 
rei", akiket ki kell neveznie, miután megvá- 
lasztásuk egészen kétséges volna. 

- ERDÉLYI SZERZŐK A SZILAGYSOM- 
LYól SZINHAÁZBAN. Szilágysomlyóról jelen- 
tik: Helyi szerzők premierje volt csütörtök 
este Szilágysomlyón, ahol Vigh Ernő és tár- 
sulata „Az ezredesné adjutánsa' c. operettet 
adta elő. Az operett zenéjét Láng Ferenc sze- 
rezte, aki a budapesti Liszt Ferenc zeneaka- 
démián a zeneszerzői és karmesteri vizsgát ki- 
tüntetéssel tette le, s a pesti rádió magyar 
dalversenyén is diszoklevelet nyert. Az ope- 
rett szövegét Jakab László irta, akinek „Ösz- 
szetört életek" cimü kötete nemrég hagyta el 
a sajtót. A kellemes zenéjü, fordulatos szö- 
vegü operettet táblás ház nézte végig. Az elő- 
adáson Sziszik Ferenc szilágysomlyói fiatal- 
ember is fellépett, aki kitünő hangjával nagy 

sikert aratott. 

AZ IFJUSÁGI KERESZIYEN 
EGYESÜLET SZEKELYFÖLDI TÁBO- 
ROÓZÁSA. Julius 28. és augusztus 1. kö- 
zött tartja meg az I. K. E. szokásos nyári 

táborozó konferenciáját a székelyföldi 
Nagyajtán, melyre a rendezőség, minden 
főiskolás diákot szivesen lát. Nagyaita, 

.
 

ut Chaplin, aki ugyanilyen cimü filmjében a kifőzött bakancsot fogyasztja. De meny
- 

nyien vannak már, akiknek kifőzésre 
paló bakancsuk sincs. * 

Brassó és Segesvár felől vonattal, Szé- 
kelyudvarhely és Sepsiszentgyözgy felől 
autóbusszal közelithető meg. Napi ellá- 

tás dija 25 lej, ezenfelül minden résztve- 

házaknál lesznek elszállásolva. Jelentke- 

zések a következő cimre küldendők: Ko- 
lumbán Géza ref. lelkész, Aita-Mare, 
jud. Treiscaune. 
- ONGYILKOSSAÁGOK CSIKMEGYÉBEN. 

Tudósitónk jelenti: Váta József csikcsobotfal- 
vi gazdálkodó ittas állapotban behatolt Mi- 
hálsz József ottani gazdálkodóhoz, akit egy 
karóval feleségestől az utcára kergetett. A 

verekedésnek az oka, mint a csendőrségi vizs- 
gálat megállapitotta, az volt, hogy Mihálsz 
és felesége egyizben megverték Váta öreg 
édesanyját. A csikszeredai ügyészség a csend- 
őrség jelentése alapján magánlaksértés cimén 
inditott eljárást Váta ellen, aki ezt annyira 
szivére vette, hogy csürének egyik gerendájá- 
ra felkötötte magát. Mire rátaláltak, halott 

mártoni napszámos felakasztotta magát és 
meghalt. Tettét elviselhetetlen nyomora miatt 
követte el. 

4 TARBUT DIÁKOK TALAÁLKOZÓJA. 
Felhivjuk a cluji Tarbut zsidó főgimnázium 
1921, 22 és 23 tanévben végzett osztálytár- 
sainkat, hogy tizenegy, illetve tizéves találko- 
zónkon, amelyet folyó évi augusztus hó 5-ikén 
tartunk meg Clujon, megjelenni sziveskedje- 
nek. Kérjük azonnali értesitésüket az alábbi 
cimekre: dr. Weinstein Gyula Cluj, Piata Mi- 
hai Viteazul 8., dr. Ábel Elemér, Cluj, Str. 
Gen. Berthelot 25. 

-A HUNYADMEGYEI SFATULOK SZö- 
VETSÉGE VASÁRNAP PISKIN NAGYGYO- 
LÉST TART. Déváról jelentik: Nemrégen, - 
május 14-én, - tartott a Szövetség Déván 

sérelmeket, igy: a konverzió által veszélyez- 
tetett kereskedői követeléseket, adósérelmeket, 
az országos válságbizottság tétlenségének ki- 
hatásait tárgyalták meg. Mivel a megyei szö- 
vetség nem tud belenyugodni abba, hogy rtag- 
jai napról-napra koldusabbak és vérszegé 
nyebbek lesznek, a választmány határozatá- 
ból vasárnap Piskin ujból nagygyülést tarta- 
nak. Információink szerint, e gyülésen már 
nemcsak zokszavak fognak elhangzani, hanem 
egy országos demonstrativ megmozdulás meg. 
szervezését is tárgyalni fogják. 

xKÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Ezuton 

mondunk hálás köszönetet mindazon egyesü- 

leteknek, kartársaknak és ismerősöknék, akik 
felejthetetlen fiunk, Lupan Miklós temetésén 
résztvettek, vagy részvétüknek bármi más 

VIcHY-
ETM 

ERETTSÉGI TALÁLKOZÓ A BRASS 

dezőbizottság 

tanárok és a volt iskolatársak családtas 

tette, hogy a kocsis, aki a butorokat
 elszáll 

vő fizet 30 lej részvételi dijat. A leányok 

volt. - Ábrahám Márton 82 éves csikszent- 

kongresszust, melyen a közismert kereskedői 

közeli erdőbe ment, ahol üzleti megbes 

módon kifejezést adtak. A gyászolő család. rom órai agónia után meghalt. 

gx Az alvanyvaból Mivont tern 
4) alkalikus viz készitésére 

VICHY-ETAT TABLETTAK 
Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványo 

1933 julius 24. 

RóM. KATH. FőGIMNAÁZIUMB
AN. A bra. 

sói róm. kath. főgimnázium 
1925-ban érette, 

gizett növendékei ez év julius 2
9-én gyülne, 

össze tizéves érettségi találko
zójukra, A Trem 

terve szerint a volt növendéke, 

julius 29-én, szombaton délután 4 órako
r gyi. 

lekeznek a gimnázium udvarán, ahonné
t köl 

csönös üdvözlés és rövid megbeszélés utá, 

testületileg a temetőbe vonulnak, elhalt iie 

latársaik sirjainak megkoszoruzására. te. 

Korona különtermében diszvacsora lesz, a ré. 

jainak részvételével. Vasárnap delélőtt a gi 

nházium épületében a volt iskolatársak és ta. 

náraik ünnepi ülésre jönnek össze, mig vasár. 

nap délután közös kirándulás lesz. A rende. 

zőbizottság kéri mindazokat, akik részvételü. 
ket még nem jelentették be, hogy julius 29 

én, szombaton d. u. 4 órakor a gimnáziun 

udvarán jelenjenek meg. 

- JELLEMZŐ ADÓVÉGREHAJTÁSI 

ESET. Csikszeredából jelenti tudósitónk: 

György Gábor dr. csikszeredai pénzügyiu 

gatónál panaszt tett Berkovits Sámuel bádo 

gos. A panasz szerint megjele
nt nála az adó 

végrehajtó és 5300 lejes hátraléka fejében el- 

szállittatta a butorait. Ő megigérte, hogy az 

500 lejt még délután kifizeti, a végrehajtónak 

azonban ez nem volt elég, a
 butorokat azon- 

nal elszállittatta. Délutár aztán megjelent a 

pénzzel, mire a butorait vissza is kapta, de 

milyen állapotban! Eltekintve az azonnal 

megállapitható ífriss sérülésektől, mindkét
 éj. 

jeliszekrényéről eltünt a metszett 
üveg. Ő fe.! 

lelősségre vonta a metszett üvegekért az 
adó 

végrehajtót, aki azzal védekezett, hogy az 

üvegek nyilván a kocsisnál marad
tak. Berko- 

vits ezzel a magyarázattal természetesen nem 

elégedett meg, mire az adóvégrehajtó
 kifej- 

totta, csikcsicsóői ember, menjen át Csikcsi. 

csóba s keresse ott az eltünt üvegeket. A 

pénzügyigazgató a panasz vétele útán ma
gá- 

hoz kérette az adóvégrehajtót s kiadta neki 

a rendeletet, hogy az eltünt üvegeket § órán 

belül keritse elő, különben a fizetéséből kár 

talanitja a panaszost. A végrehajtóknak m
eg 

kell tanulniok, hogy az adóban lefoglalt bu-
 

torokat ne tekintsék a sajátjuknak. 

-A SZzEPSÉGES JEANETTE MAC 

DONALD PEREL, MERT „SULYOSAN 

MEGSÉRTETTEK LAÁNYSÁGÁT. New 

yporkból jelentik: Jeanette MacDonaldot 

sulyosan megsértette egy ujságiró. Az iz 

lésesnek nem nevezhető ujságiró ugyanis 

ezeket irta MacDonald kisasszonyról: H- 

büvülő, érzéki, csodálatos és gyönyöri 

teremtés Jeanette MacDonald. Bájos éi 

közvetlen. Minden vakmerőségemet eltür 

te. Levágtam 1 fürtöt a hajából és 25 da- 

rab szempillát számoltam meg gyönyöri 

szemén. élelelteni nom nyakára 

jaim végigszaladt osszu, r, mezte 

n karjan Mértéket vettem csipőjéről és 

bokájáról és megcsiklandoztam tenyerét. 

Mindezért Jeanette MacDonald negyet. 
millió írank erkölcsi kártéritést követel 

az ujságirótól, mert ugymond, az „sulyo 

san megsértette lányságát'. Mindenesete 

irigylésreméltó az az ujságiró, akin ekk 

ra összeget be lehet hajtani, azért a kétes 

örömért, hogy megszámolhatta egy fila 
sztár szempilláit. 

MAROSMEGYEI HIREK. Tudósítósk 
jelenti: A maroshévizi csendőrség letartóztat 
la Szabó Máriát, aki Jónás Mihály gazda 30 
varáról három szekér szénát lopott. A furfan 

gos asszony saját lovaival bonyolitotta le 

lopást, amelyeket a gazda udvarán veszteg 

szekerek elé fogott s egymásután elfuvató 
zott. - Székely Zsuzsa 25 éves szabédi hajt 
dont nemrég bocsátották el a dicsőszentmár 
toni elmegyógyintézetből, ahonnan, mint gy 

gyult távozott. A szerencsétlen nőnek ism 
kiujultak kényszerképzetei és a kutba velet4 
magát és megfulladt. - Pasca Andrei 53 éve1 

jeddi gazda felakasztotta magát és meg 
ettét gyógyithatatlan betegsége miatt köve" 

te el - A Borszék és Maroshéviz közötti 1 
kiujultak az utszéli támadások. Primer 
csernovici ügyvédet, aki Borszéken nyata 

s gyalogkirándulást tett, az országuton ö 

álarcot viselő egyén megtámadta, kifosz10 
ta, majd teljesen levetkőztette. Az ügy"ő 
feljelentést tett támadója ellen. - Döblins 
Dávid marosvásárhelyi fakereskedő az 

zélésel 

voltak. A munkások éppén fát döntöttek A 

kereskedőt, aki a közelben állott, az egyő 
alázuhanó szálfa maga alá temette. Döbiint 
olyan sulyos sérüléseket szenvedett, hogy " 

. 

könnuiti az emésztést. 
Az emésztés elősegitésére szolgaló 
szikviz otthoni elkészitésére, 

.
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1933. julius 24. 

VILÁGPOLITIKA 
Daladier-diktatura 

a láthatáron 
(4) öszigi most már valahogyan rend- 

ben akbtöttünk, hogy egynéhány hóna- 
nény zen bizonyosan csend lesz. A kö- 
nig üsöknek sem kell a rozsdás kardokat 
örtülni. A háboru méregfogát - az 
set. de nem az utolsót! - kihuzták. 

ősszel azonban nagy változások 
znek. Már itt az ideje, hogy az uj ne- 
ket megtanuljuk. Ilyen nevek lesznek: 
o ntagnon, Marauet, Marcel Deat, Re- 
lará2r Valamennyien francia szocialis- 
v ezek az urak, de olyan szocialisták, 
kik nem akarnak toobábbra is szociálde- 
nokraták lenni. A francia szocialisták 
tongresszusa tegnap leszavazta őket, de 

a bukás még mit sem jelent. Annyit 
elent mindössze, hogy a szocdem. párt 
lincs egyvéleményen a francia kamara 
zal a 80 szocialista képviselőjével, akik 

ámogatni akarják a kormányt. A párt a 
arlamenti frakciójának azzal a további 
0 képviselőjével fuj egy dudát, akik 
tem akarják támogatni a kormányit. 
A francia szocialista pártban e lesza- 

vazás után elkerülhetetlen a szakadás. 
A párt többsége leszavazta a párt par- 
amenti csoportjának többségét és megve 
egette a Leon Blum vezetése alatt álló 
ma parlamenti kisebbségnek vállát, kik 
jáltozatlanul a marxista doktrinák és az 
eztályharc mellett állanak. A francia 
zocialista pártban ugyanis egyre han- 
psabban kiütközött az a felfogás, hogy 
szociáldemokrácia ortodox formájanak 

incs többé létjogosultsága. A párt sza- 
ályait és elveit meg kell pDáltozstatni. 
zek a fentnevezett „jobboldali szocia- 
isták' azt hangoztatják, hogy a szocdem. 
na már nem fordulhat a kormány és a 
! olgári pártok ellen csak azért, mert 
zok „polgáriak", sőt az ujitók között 
olyan Írakció is akad, amely még a fegy- 
verkezés szükségességét is hangoztatja, 

nemzeti szempontból és nemzeti ala- 
DO. 

Summa summarum: uj szocialista párt 
van Franciaországban elkövetkezőben, 
amely ugyan még nem nemzeti szocia- 
ista, de nem osztályharc alapján álló 
polgár-ellenes már"-"..".".".. 
A pártban zajló belső vita voltakép- 

pen csak párt-vitának és párt-viszálynak 
átszik, de palóban az európai politika 
jövendőjének kopásza. Ha a francia szo- 
ialista-párt kettészakad, meg kell a mai 
összetételü kormánynak bukni és ha a 
D adier-Boncour-Bonneiirió eltünik 
A szinről, logikus köpetkezményeként 
n kell az európai mai politikának is 
; ni. 

Daladier és vele a radikális balszárny 
ak addig tud a kormány kerekébe ka- 

paszkodni, amig a szocialisták egész tő- 
nege támogatja,. Mihelyt azonban az öt- 
ven doktrinár és osztályharc alapján ál- 
ó kiválik a pártból, ellenzékbe csap át 
S Osszeszöbetkezik a jobboldallal és a 
zélsőbaloldali kommunistákkal, pége van 
mai demokratikus és radikális politikai 
anyvezetésnek és vége van Daladier 
ormányának és nemzetközi poliikája- 

.
.
 

.
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Daladiernek ebben az esetben pagy vá- 
sztania kell, pagy uj fegyoertársak 
* kell néznie. ; 
álasztani? Ez a parlamentáris forma 

eniem dipat többé. Hitler győzelme óta 
sem akar többé Európában válasz- 

t Dollfuss is parlament nélküli alkot- 
reformot eszkábál most és Combős 
gelhatalmazási törvényhez menekült, 

zá, meg kellett volna kérdeznie or- 
z égél, hogy királyt akar-e, vagy kor- 
hyzó 

11 a
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Ogy uj Iegyvertársak i or ársakat szerez, akik ma- eriláet adnak. Ha a baloldal egyrésze 
öbbesyJa a kormányt, nincs majoritása 
aeetul, ezesetben a jobboldalkoz kell 

ü i. 

nie, mert nincs kihez máshoz me 

! alaijoh hogyan mázolják át abban a ben ptban az európai poliiukát, amely- ; emekkelaország trónusán nem a szoc- 
obbet felhigiiott radikálisok, hanem adik éR daliakkal megtüzdelt, ugyancsak 

ok ülnek? És vajjon milyen le- 
jobboldal, amellyel leszavazta- 

t az a 

sanak veszé é retke yeszélye esetén Daladiernek szö- 
dal nie kell. ha már a szocialisia jobb- 
. Ján is olyan szólamokat 

Fő fegyo et orporatipizmus", „védeke- 
izm rkezés" és „konstrukfip szocia- ust, ír1 hák , amelynek nincs köze a doktri- rtodoxiájá éL nizmus áhociájáhas, és a formák bizan- 

Urópát mokrá t - ez kitségtelen! - a de- 
bdakagia Pórázán g palahogyan ma 

nnyi paktumot és egyez- 

aladigr sem tehet tehát egyebet, mint 

e a 
kezik. 

TORNYA GYULA, 
a bánsági magyarság ismert vezető egyénisége 

Magyarországra költőzőött 
Temesoár, julius 23. 

Tornya Gyula, a bánsági magyarság egyik 
közismert vezető egyénisége, a Magyar Párt 
hires elégedetlenje, az utóbbi időben teljesen 
leszegényedett s azért ugy határozott, hogy 
Magyarországra költözik s mint ügyvéd 
igyekszik megkeresni a kenyerét. Tervei sze- 
rint az ősz folyamán hagyta volna el az or- 
szágot, közben azonban történt valami, ami 
sürgőssé tette az elutazását. 
Uj utlevelének a kiállitását azon a cimen, 
hogy azt a csákovai csendőrőrs nem oéle- 

ményezte, a csendőrparancsnokság megaka- 
dályozta. 

Ez az akadékoskodás figyelmeztetés volt arra 
is, hogy ujabb utlevelet már nem igen álli- 
tanak ki neki. Így aztán Tornya arra kény- 
szerült, hogy régi utlevelével a lejárás előtti 
utolsó napon hirtelen elutazzék. 

Tornya Gyula a bánsági telepespanasz be- 
nyujtója és genfi megbizottja volt. Az ő ne- 
véhez füződik a bukaresti diákakció lelkes 
meginditása is. 

Ma ül össze Brassóban az erdélyi 
kiskereskedők parlamentjc 
Kimondják az összes erdélyi kereskedőtestületek fuzióját 

Brassó, julius 23. 

A nagyváradi kereskedőtársulat kezde- 
ményezésére ma, vasárnap délelőtt 10 
órakor a kereskedelmi és iparkamara 
nagytermében összeül a romániai kiske- 
reskedők parlamentje. Ezen az országos 
ülésen az összes kereskedelmi szervezetek 
elnökségi tagjai vesznek részt, hogv meg- 
tárgyalják a különböző irányban dolgozó 
szakmozgalmak egyesitését. : 

Értesüléseink szerint a mai tárgyaláso- 
kon, amennyiben nehézségek uem merül- 
nek fel, 
kimondják az összes erdélyi kereskedői 

alakulatok fuzióját és megteremtik nz 
erdélyi és bánsági kiskereskedők hatal- 
mas szervezetét. 
A különböző városok delegátusainak 

egyrésze már szombaton Brassóba érke- 
zett. A kongresszus, amely a fuzión ki- 
vül szakmai sérelmek megtárgyalásával 
is foglalkozni fog, nagyszabásu esemény- 
nek igérkezik. A kongresszust a 1észt- 
vevők ünnepélyes bankettel fogják befe-. 
jezni. 

A brassói kongresszus rendezését a Kis- 
kereskedők Országos Szövetségének bras- 
sói központja vállalta. 

Az uj buzáért prompt szállításra 
450-460 lejt fízetnek 

Az ország minden buzakészlefte elfogyott és 
eszéri drágán és a cséplőgép alól szedik ki 

azz uj buszár 

Temesoár, julius 23. 
A B. L temesvári munkatársa ma felke- 

reste Prohászka Edét, a Prohászka malom- 
konszern vezérigazgatóját. Azt a kérdést ve- 
tette fel, hogy miképpen alakul az idén a bu- 
za ára és a kialakult buzaárban milyen to- 
vábbi változásokat remélhetünk. 
A Prohászka malomkonszern vezérigazgató- 

ja az alábbi nyilatkozatot adta: 
- Az aratási munkák a Bánságban már 

megkezdődtek. Egyes helyeken már csépelnek 
is. Néhány napon belül azt hiszem, effektiv 
idei buzaszállitmányokról is beszélni lehet. 
A bánsági buzatermés eredményét nagyjában 
kialakultnak tekinthetjük. 

A legtöbb vidékről befutott jelentések sze- 
rint az idén a Bánságban kataszírális hol- 
danként 7-8 mázsás lesz a termés és an- 
nak fajsulya 76-80 kilogramm között mo- 
zog. 

A mult hét végén és ennek a hétnek az ele- 
jén erős hőség volt és egyes vidékeken a sze- 
mek összeszorultak. Ez a hőség kedvezőtlenül 
befolyásolta a buza minőségét, de ezen a vi- 
dékeken is legalább 70-72 kilós buzát csé- 
pelnek. 

Ami a buza kialakulandó árát illeti, ide- 
vonatkozólag Prohászka Ede vezérigazgató az 
alábbi szenzációs kijelentéseket tette: 
- Az 1930-1931-es rekordtermésből a pré- 

mium jóvoltából mintegy százezer vagon bu- 
zát exportáltunk. A tavaly, mint ismeretes, 
katasztrófális volt a termés és igy megállapit- 
ható, hogy az uj buza aratásakor, ma, a Bán- 
ságban semmiféle tavalyi buzakészleteink nin 
csenek. Részben ez is a magyarázata annak, 
hogy az aratás előtti hetekben 800 lejig is 
felszökött a buza ára és nagyon természetes, 
hogy ezek mellett az árak mellett a malom, 
a kereskedő és a pék, csak azt a legszüksége- 
sebb mennyiséget vásárolta, amelyre aratásig 
szüksége volt. Ma nincs buzánk és ezért az 
egész piacon hihetetlen érdeklődés mutatko- 
zik az uj buza iránt. Évtizedek óta nem for- 

dult elő, hogy egy pár napért olyan magas 
árkülönbözetet fizessenek, mint amennyit ma 
fizetnek azért a buzáért, amelyet egy pár 
nappal korábban a termelő már szállitani 
tud. Aki most prompt uj buzát tud szállitani, 
a buzáért mázsánként 450-460 lejt kap, mig 
a julius végi szállitásokra eladott buzának 
ára csak 420-430 lej. Aki azonban csak au- 
gusztus elsején tudja a megvett mennyiség 
szállitását garantálni, annak a vevő 400 lej- 
nél többet már nem igen fizet. 
- A cséplés befejezte után a buza ára jó- 

val alacsonyabb lesz, amit azok az üzletek is 
bizonyitanak, amelyeket a kereskedők ilyen 
kégsői szállitásra lekötöttek. Cséplés utáni 
szállitásra a buza ára 350 lej körül mozog, 
sőt szeptemberi kötéseknél ez az ár 330-340 
lejben jelentkezik. 
- Ami a buza áralakulását illeti - mon- 

dotta a vezérigazgató - prognózist nagyon 
nehéz adni. Normális fogyasztás esetén arra 
kell számitani, hogy az ugynevezett nagy 
„befedezések" augusztus hó folyamán lesznek 
és a kinálat igy csak szeptember közepén, leg- 
feljebb szeptember végén erősödik majd meg. 
Ebben az időpontban kell a nagy kinálat 
folytán a buza idei árának a mélypontot el- 
érnie. Októbertől kezdve nem szabad arra 
spekulálni, hogy az idei buza ára tovább esik 
és igy etttől az időponttól kezdve lassu, de 
biztosnak nevezhető árjavulásra lehet támasz- 
kodni Ezeket a feltevéseket természetesen az 
export kialakulása , pénzünk értékének vál- 
tozása, vagy esetleg világpiaci meglepetések 
nagyon befolyásolhatják. 
- Ezzel a meggyőződésemmel szemben ál- 

lanak azok a hirek, amelyek különböző kor- 
mányintézkedésekről számolnak be. Ezek a 
hirek azonban, mint a gyakorlat mutatja, a 
hazai buzapiacot nem befolyásolják, mert a 
malmoknak, kereskedőknek és exportőröknek 
az a felfogásuk, hogy a kormány a jelenleg 
Londonban tartózkodó Madgearu miniszter 
nélkül semmit sem tesz. 

Némedy Gábor 
........................................ 

nya, de ha egyezer ez az erő megino , eb- 
ben a fasiszta, hitlerista és rendi ideoló- 
giák jelszavától bóditott politikai irány- 
vezetésben nem sok szabad polgári re- 
ménység marad. 
Ha Franciaország komolyan ugy érzi, 

hogy a demokrácia bukásával nemcsak 
87 hatalmi irányelv cserélődik, hanem 

uszadik század tragédiája is bekövet- 
Daladiernak csak egy utja marad: 

a diktatura. Magához kell ragadnia a ha- 
talom teljét, fel kell rugnia a népképvi- 
selet alkotmányos szentségét - a mai 
idők furcsa iróniája ez! - épgen a de- 
mokrácia fenntarthatásának érdekében. 
Egészen fejetetejére állitott világ már 

ez a mai, amelyben ahhoz, hogy valaki a 
népekre és nemzetekre és általában az 
Emberre a demokráciát „rákenyszeritse", 

-adiktaturát kell igénybe venni. 

7. oldal 

Dedawvis Cun 
Amerika vezet 2: 0-ra 

Anglia ellen a döntöben 

19352-33. évi zónaközi döntőn Amerika 24 
arányban vezet az angolok ellen. 
Wines (Amerika)-Perry (Anglia) 

6:4. 
Austin 6:1, 6:1, 6:4 vereséget szenvedett. 

6:1, 7.: 

Dánia-Görögország 4:1. 
1933-34. évi első fordulóban Görögorszá 

vereséget szenvedett Dániától Kopenhágában 
tehát kiesett a további küzdelmekből. 

x 
Első nap: Magyarország-Belgium 1:1. 
1933-34. évi selejtező elő napi eredményi 
Kroneban Brüssel mellett eldöntetlen. 

Lefujták a csernovíci 
zsidó olímpiászt 

London, julius 23. 
Augusztus 35-6-án akarta a Makaby világ 

szövetség megrendezni az idén tervbevett vi 
lágtornát, melyben az összes államok zsidt 
sportolói vettek volna részt. Az összes előké 
születek megtörténtek már az olimpiász si: 
kerének biztositására. Csernovic városa a leg- 
messzebbmenő támogatást biztositotta, a részt 
vevő államok már a selejtezőket is befejez: 
ték és most lefujták a már engedélyezeti 
olimpiász megrendezését. 
A Londonban tartózkodó Madgearu kihall: 

gatáson fogadta lord Merchettet, a Makaby 
világszövetség elnökét és tudomására adta, 
hogy a jelen körülmények között nem bizto- 
sithatja a Makaby világszövetséget a verse- 
nyek cima, botránynélküli lefolyásáról. Lord 
Merchett tudomásul vette a román pénzügy- 
miniszter érveit és azt válaszolta, hogy le- 
mondja a világtorna megrendezését. 
A romániai Makaby-központ csütörtök éj- 

szaka táviratot kapott Londonból, amelyben 
tudatják, hogy az olimpiászt nem rendezik 
meg. 
lJól nézünk ki. 

- A NAGYENYEDI BETHLEN-KOL- 
LÉGIUM előljárósága pályázatot hirdct 
a tanitóképző-intézetnél nyugdijazás 
folytán megüresedett gyakorló emi is- 
kolai mintatanitói állásra. Az állás egy- 
előre ideiglenesen helyettes tanerővel töl- 
tetik be, azonban megvan a lehetőség rá, 
hogy a rendes tanerővel való végleges 
betöltés már a f. évi egyházkerületi köz- 
yülésen meg fog történni. Pályázhatnak 
egalább tanitói oklevéllel biró ref. val- 
lásu férfi tanerők. Kötelesség: A tanitóa 
képzéssel kapcsolatos öszes tárgyakból 
mintaleckék tartása próba és rendes lec- 
kék előkészitése és birálata, a heti peda- 
gógiai konferenciákon részvétel és a gyai 
korló elemi iskola gyanánt szolgáló ref. 
elemi iskola osztályaiban az elemi isko- 
lai tantestület által kiosztott tárgyak ta, 
nitása ugy, hogy a gyakorlati tanitási és 
a rendes tanitási heti órák száma együtt 
az elemi iskolai tanitókra kötelező heti 
30 óraszámot adja ki. Fizetés: Az egyház 
kerületileg megállapitott és városokra ér- 
vényes mindenkori rendes tanitói fizetés, 
az esedékes kor- és családi pótlékokkal 
együtt, különálló 4 szobás tanitói lakás 
és havi 500 lej pótdij. Pályázni óhajtók 
a nagyenyedi Bethlen Kollégium előljá- 
róságához cimzett és kellő módon felsze- 
relt folyamodványaikat folyó évi augusz. 
tus hó 5-ig küldjék be a nagyenyedi ref, 
jenítóképző-intézet igazgatóságához. A 
folyamodványhoz csatolandók: 1. Szüle- 
tési és keresztelési bizonyitvány, 2./ A 
házassági és katonai állapotot igazolá 
okmányok. 3. Állampolgársági bizonyit- 
vány. 4. Erkölcsi bizonyitvány. 5. Tanitól 
oklevél-másolat. 6. Esetleges egyéb vég- 
zettséget igazoló okmányok. 7. A román nyelvi vizsga sikeres letételéről szóló bi 
zonyitvány. 8. Osszes szolgálati bizonyit- 
ványok. Az előljáróság fenntartja magáj 
nak azt a jogot, hogy a folyamodók kö- zül tetszése szerint hármat kijelöljöa és ezeket később meghatározandó időben mintalecke tartására a tanitóképző-inté- 
zethez behivja, akiknek az utiköltségét meg fogja tériteni. A saját költségén bár- 
kinek joga lesz mintalecke tartására meg- 
jelenni., A megválasztott köteles az állást folyó évi szeptember hó 1-én elfoglalni. 
álmdNegyenyod, 1955 julas . A
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holott mi készültünk a nyári szezonra. - 
Központunk rengeteg nyári cikkel látott el. 
Tulságosan sok fürdőruhánk van rak- 
táron. - Ezeket mind el kell adjuk. 

Jól járnak a brassóiak! 
tehát, vmert kitünő szabásu, elsőrendü 
anyagból készült, legmodernebb divat- 
szinekben készült, I-a gyapju, cérna- 
és pamut lürdőruháinkat 

a legolcsóbb árban 
eladásba hozzuk. - Ha az időjárás ked- 
vezőtlen is, elteszi jövőre, mert ezért az 
árért soha sem kapja meg. - Erdemes 
tehát már most gondoskodnia, de minél 
előbb, mert a mai leltár szerint 

csak 781 drb. van raktáron 

Lejtől. 

2 
49 

LEGUJABB IRÁNYÁRAK: 

Gyermek fürdőruhák. . 

Férfi és női pamut fürdőruhák. 

Férfi és női cérna fürdőruhák. 80 

149 
169 

I-a gyapju női fürdőruhák.. 

La gyapiu női fürdőruhák.. 

HARISNYAHÁZ, Brassó, Kapu-u. 42 
Az M. S. E. 

nagy uszóversenye 
Marosoásárhely, julius 23. 

Az M. S. E. folyó évi julius hó 29-én, szom- 
baton és 30-án, vasárnap, mindkét napon d. 
e: 10 órai kezdettel Mihály vajda trónörökös 
őfensége legfelsőbb védnöksége mellett a vá- 
rosi strandfürdőben fennállásának 35-ik év- 
fordulója alkalmából 

jubiláris országos uszóversenyt 

rendez, a következő programmal: 

Szombat délelőtt 10 órakor: előfutamok 
mindazokból a számokból, amelyek szombat 
délután kerülnek lebonyolitásra, valamint v1- 
zipóló előmérkőzések. Délután 3 órakor: 1. 
200 m. gyors, 2. 200 m. mell, 3. 100 m. itj. 
hát, 4. 3x100 női vegyes staféta, 53. 50 m. le- 
ány, gyors, 6. 50 m. női ifj. gyors, 7. 50 m. 
fiu gyermek mell, 8. 4x100 m. sen. staféta, 
9. 200 m. női mell. 10. 100 m. női ifj. hát, 
11. 400 m. ifj. gyors, 12 1500 m. sen. gyors, 
13. 3x100 ifj. gyors, 14. müugrás, 15. póló. 

Vasárnap délelőtt 10 órakor előfutamok 
mindazokból a számokból, amelyek vasárnap 
délután kerülnek eldöntésre. Délután 3 óra- 
kor: 1. 100 m. sen. gyors, 2. 100 m. sen. bát, 
3. 200 m. ifj. mell, 4. 100 m. női gyors, 5. 50 
mi leány gyermek mell, 6. 4x530 m. ifj. gyors 
staféta, 7. 3x50 m. női ifj. staféta, 8. 3x100 
m. sen. vegyes staféta, 9. 50 m. gyermek 
gyors, 10. 100 m. női ifj. mell, 11. 4x30 m. 
gyors staféta, 12. 400 m. sen. gyors, 13. 100 
m. női hát, 14. 100 m. ifj. gyors, 15. müugrás, 
16. póló. 

A verseny az F. R. N. szabályai szerint 
rendeztetik és azon csak F. R. N. tagegyesü- 
letek vehetnek részt. 

A. verseny keretében kerül lebonyolitásra 
elsőizben a „Monopol" kesztyügyár ezüst ku- 
pa vándordija. Benevezések legkésőbb 1933. 
julius 24-én déli 12 óráig Vadady F. Károly 
ur cimére, Tg-Mures, Primaria, küldendők be. 
Ezen időn tul még kivételes esetben sem fo- 
gadtatnak el benevezések. Nevezési dij: sze- 

nior számokban 30, ifj. és gyermek számok- 
ban 20, szenior staféta 90, ifj. staféta 50, vizi- 
póló 150 lej. 

Óvásdij: Egyéni számokban 100 lej, staféta 
és póló 200 lej. 

Dijazás: Egyéni számokban az első három 
helyezett. Stafétában és vizipólóban, 3 in- 
duló esetén az első kettő, öt induló esetén az 
első három helyezett. 

A budapesti Elektromos kitünő futballcsa- 
pata vasárnap, 23-án, Kézdivásárhelyen ját- 
szik, az ottani K. S. E. fejlődő és jóképessé- 
gü csapatával. Gyönyörü mérkőzésre van ki- 
látás. Kezdete fél 6 órakor a Sinkovits sportt- 
telepen. 

ROVID SPORTHIREK 
Zsuffka magyar atléta lemondta az osztrá- 

kok elleni szereplését. Hasizom rándulása mi- 
att nem vehet részt a versenyen. 

* 

Bodola erősen cáfolja azokat a hireket, a 
melyek szerint valamelyik olasz csapattal tár- 
gyalásban állt volna. 

* 
A Ferdinánd kupa mérkőzésen a Ripensia 

16:0 (8:0) arányban legyőzte a Fortuna csa- 
patát. 

Barátky felbontotta szerződését a Hungáriá- 
val és állitólag a nagyváradi Crisanában ka- 

pott szerződést. 
x 

fóth Ilonka magyar rekordot állitott fel és 
győzött a jugoszláv bajnoknő ellen 400 méte- 
ren. Ideje 6:13. (Régi rekord 6:14.4.) 

* 

A bukaresti központ táviratilag "te 
a Brasoviát, hogy a Dragos Vodi ovia 
selejtező mérkőzést julius 30-án, vasárnap 
Brassóban mégis megtartják. 

H. 1973. iulius 24. 
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Egy szó A lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négusze 

! " : 

Vétel-eladás 
mzama 

ARANYAT, ékszert legma- 

gasabb áron Ehrlich VESZ. 

Brassó, Kapu-utca 57. 12197 

Szép kis családi ház eladó 

a Hosszu-utcában. Cim 12171. 

szám alatt a brassói kiadóhi- 

vatalban. 

Eladó egy Háromszékme- 

gyében levő, alig használt 

MAÁV 4-es gőzgarnitura. Ér- 

deklődni: Industria-Economia 

Kereskedelmi és Ipari rt. Ti- 

misoara, Bratianu 3. 12154 

adómentes, uj házat, 
„Brassói Általános, vagy 
„Áruforgalmi" betétkönyvvel. 
Ajánlatokat „Adómentes' jel- 
igére a brassói kiadóba. 12190 

Veszek használt ELEKTRÓ- 
MOTOROKAT. Szécsi Pál 
mérnök elektrotechnikai mü- 
helye, Timisoara, Bul. Carol 
48. Telefon 19-60. 12217 

Eladó 4 darab 1931. tipusu 
luxus Ford kocsitól 4.753x19 
ballon, komplett kerék. Ára 
darabonként 1500 lej. Érdek- 
lődni lehet J. L. et A. Hess- 
haimer irodájában. 12213 

64.000 LEJES Marmorosch 
Blank betétkönyv eladó. Cim: 

HFeig Géza, Sighet. 12208 

lyen 

8 lel. Legkisebb hirdetés 

3 darab fajtiszta 3 hetes 
tacskókölyök olcsón eladó. 
Wojakowski, Brassó, Str. Ju- 
liu Maniu No. 28. 12209 

Modern, jókarban levő sza- 
longarnitura elköltözés miatt 
eladó. Brassó, Szentpéteri-ut 
39. sz. 12210 

Állást keres 

Elsőrangu bukaresti nőisza- 
bónő, mint házivarrónő ajánl- 
kozik. 100 lej napidijért. 
Ecartné, Brassó, Hosszu-utca 
215. 12159 

Vennék Brassóban jobb he- Álást nyer 
Keresek egy faesztergályost 

azonnali belépésre. Váradi VPé 
ter, Sepsiszentgyörgy. Ugyan- 
ott egy kőház eladó. 12203 

Egyedülálló mindenes nőt 
keresek, ki főzéshez, varrás- 
hoz ért. „Tiszta' jeligére a 
brassói kiadóba. 12218 

Elsőrangu háztartási és iüze- 
mi cikkek helybeli eladására, 
jutalék mellett, ügynökök fel- 
vétetnek. Cim 12220. sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Fényképész laboránst keres 
azonnali belépésre Foto Juli- 
etta, Brassó, Kolostor-utca 7. 

10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan. 

ri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten. 

dők. Támpéldánut nem adunk. ; 

Modellasztalost, kiválót, k 
resünk. Fratii Friedrich, 1 
misoara. íza 

409. 

Lakás 
Napos, tiszta 2 szoba, kony 

ha kiadó. Brassó, Hosszu-ut, 

12211 

t2163 i 

ÜZLETHELYISEG ka 
Érdeklődni: Brassó, Deák, i 
ca 13. szám alattt. 120. M 

KISEBB ÜZLETHELYIS 
HIRSCER-UTCAÁBAN olesá 
kiadó. Cim 12212. szám ala 
a brassói kiadóban. 

Könyvek 

A HAZICUKRASZAI KE. 
KÖNYVE, Krbekné kitin 
munkája alapján a legegye. 
rübb és a legkülönlegese, 
tésztákat mindenki házilag k 
szitheti A legjobb cukrász 
otthon negyedannyi költségge 
Ára félvászon kötésben 40 k 

PETŐFI SANDOR össz 
költeményei uj kiadása, A 
henaeum kiadásban jelet 
meg, müvészi rajzokkal (. 
szitve, egész vászonkötésbe 
474 oldal terjedelemben. Án 
120 leji Kapható a Brasó d 
Lapok könyvosztályába, é 
Brassó, Kapu-utca 56-58, u 
udvarban. 

VESZEK 
használt RECORD-kötő- 
aépet. A gép ára és száma 

közlendő. Easch Czilli, Me- 
dias, Klettengasse 45 szám. 

aktárátrendezé: miatt 
nagy 

ár-redukciórádiókészülékeknél 

Csöveknél 409/0 és alkatré- 
szeknél 159/0 engedmény. 
Ervényben augusztus 1-ig 

NOVV 
v 

FIIIPANITS 

MANtGANeE 
Női divaitszalon 

Brassó, Virágsor 10. Marmorosch-palota. 

Angol és francia munkák, izléses kivitelben, 
! olcsó árakon készülnek. ; 

] Elegáns, 6Syaenikus 

kiszolgálás 
NŐI- és FÉRFI 
robnÁsz szAlLoNJÁBAN 

BRASSÓ, KAPU-UTCA 40. 

MáRTON 
BRASsó, HOSssza-UrcA 74 

üzem - Állanuónn raktáron kész rugók, fő6s 
melléklanok bármilyen tinusu autóhoz. - Javité 

sok gyorsan készülnek. Mélyen leszállltott árak] 

Hz ideges gyermel 
IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 

FORDITOTTA: TAKÁCS MÁRIA 

Az idegesség megelőzésének és gyógyitá 
sának vezérfonala, szülők és nevelők ré 
szére. A nevelés uj módszerei. 

Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a 
Lapok könyvosztályában, Brassó, 
utca 56-58. az udvarban. 

cói speciálisan 
berendezett autórugó 

Brassú] 
Kap! 

ARA 73.- LI 

GAZDASAGI TANACSADÓI! 

Baromfitenyésztiés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Br. 
250 01dalas. számtalan ábrával ellátott köny 

Kapható a Brassól lanok Könyvosztályába! 
Brassó, Kapu-utca 56-58 a

z udvarban 

Bernátsky Jenőtől 

ára I20.- Lei. 

KUNCZ ALADÁR: 

FEKETE . 

Erdélyi nagy gőzmalom ket 

Táruul.Mures, Braso!' 

KOLOSTOR 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

c. regénye a könyvnap alkalmából uj, ol- 
csó kiadásban jelent meg. Egész vászon- 
kötésben ára 90.- Lei, utánvéttel 115.- 
Lei. Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-utca 50-58. sz. 

stbiu, vany siahiss 
székhellyel egy-egy szakmáb 
ijól bevezetett kerületi képvisel 
Csak komoly szakmabeliek kü 
jék ajánlataikat relerenciák m 

jelölésével „Megbizható 1 , 

jelige alatt e lap kiadóhivat4 

ó R-t. Brasos-035 


